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A könyvet kedvelők számára hátrányt jelenthet 
a sebesség korszaka, a modern élet és a kö-
zösségi hálózatoktól függő nemzedék. Az ol-

vasás felé kinyitott ajtó révén az olvasó egy maga-
sabb szintre lép azokhoz képest, akik a mai társa-
dalom álértékeinek a foglyai. 

A nagy gazdasági társaságoknál trénerek tanít-
ják, hogyan oszd be az idődet, ám furcsa mód an-
nak érdekében, hogy még több jövedelmet sze-
rezz a cégnek. A jó hír az, hogy a mi életünkben 
jelen van az egyik leghíresebb tréner, a tökéletes 
Tanító, aki napjainkat bevilágítja, és a Szentlélek 
által nekünk ajándékozza… az értelem világossá-
gát, a lélek világosságát… a könyvek világosságát. 

A Szentlélek ébreszti fel bennünk az olva-
sás iránti vágyat, valamint azt, hogy fogadjuk el 
az Igét, és tanításait alkalmazzuk az életünkben. 
A Lélek az írott Ige által munkálkodik, hogy új te-
remtéssé válhassunk Krisztusban. Ám ezekről az 
ajándékokról minél több embernek tudnia kell, és 
ezt elősegítendő Isten egy tervet készített. 

E csodálatos terv cselekvő résztvevői a könyv-
evan gé lis ták. Ellen G. White a következőket írja 
a Bizonyságtételek 6. kötetének 332. oldalán: „Az 
Úr terve, hogy a Szentírásból nyert fény tisztán és 
ragyogó sugarakkal világítson. Könyvterjesztőinek 
az a kötelessége, hogy erős, egyesült igyekezetet 
vigyenek a munkába, hogy Isten szándéka meg-
valósuljon.” 

A könyvevangélista bátor, kiváló tanuló, de 
ugyanakkor a szó nemes értelmében vett kalan-
dor is. 

Egy intézmény felkeresése különleges felké-
szülést igényel, másféle felkészülést, mint amit 
egy családi látogatás feltételez. A cél az, hogy mi-
nél többen elfogadjanak, meghallgassanak, hogy 
tetszetős legyen az előadásod, és hogy végül 
könnyebb táskával távozz… így tévén eleget a ka-
pott küldetésnek. 

A könyvevangélista munka lélekkel és értelem-
mel vállalt küldetés, kalandozás az emberi lélek 
felé. 

Kaland házról házra a bánátban
A bánáti régióra jellemző magas és zárt kapuk 

mögött emberek és nyitott szívek élnek. 
Nadab (Arad megye) egyik házában találkoz-

tam egy kedves hölggyel, aki elmesélte az életét, 
és miután imádkoztunk, örömmel vásárolta meg 
a Jézushoz vezető út című könyvet. Még arról is 
beszámolt, hogy van egy szomszédasszonya, aki 

szombatot ünnepel. Néha meglátogatja és a Bib-
liából olvas neki, s ő ezeket a látogatásokat igen-
csak kedveli. 

Egy másik utcában két munkatársam ta-
lálkozott egy családdal, amelynek tagjai a 
beszélgetés és az imák után annyira áldot-
taknak érzeték magunkat, hogy azt ajánlot-
ták, hívjuk fel a szomszédos településen élő 
lányukat is egy ilyen találkozó megszerve-
zése érdekében. 

Egy férfi a következőket mondta: „Vala-
hányszor meghívót kapok, mindig részt ve-
szek ehhez hasonló rendezvényeken, és az 
otthonom is nyitva áll az imádkozás előtt!” 

Szintén nyitott szívről tett bizonyságot 
két család, amelynek bár pap fiai voltak, meg-
ígérték, hogy kiolvassák a Jézushoz vezető út 
című könyvet, és készek családi látogatást 
fogadni otthonukban. 

A pünkösdi gyülekezet egyik diakónusa 
könyveket vásárolt, s amikor tudomást szerzett 
a programjainkról, beleegyezett, hogy a gyüleke-
zetükben is szemináriumot tartsunk. 

Újpécsen egy hölgy hívott meg az otthonába, 
és elcsodálkozott munkánk komolyságán. A be-
szélgetés során tudatosult benne a szükséglete, és 
megvásárolta a „Jó, ha tudod” című könyvet, majd 
a férje is csatlakozott hozzánk az imádkozásban. 

Egy fiatal ápolónő a következőket nyilatkozta: 
„Családom árat fizetett hanyag életmódjáért. Ér-
dekelnek a könyveik, olvasom a Bibliát, és hiszek 
Isten ben.” 

Ardelean Avram, a Könyvevangélista Szolgálat vezetője,  
Bánáti Egyházterület 

Kaland, mely során isten gondot viselt  
moldvában az igéről

Már jó ideje annak, hogy a standunk előtt 
megállt egy könyveket kedvelő hölgy. Öröm-
mel közölte, hogy kiolvasta az év könyvét, ame-
lyet a munkatársnőm épp érdeklődőknek kínált 
fel lelki olvasmányként. „Tőlem kapta, vagy más-
honnan?” – kérdezte a kolléganő. A hölgy a kö-
vetkezőket válaszolta: „Nem öntől kaptam, de 
ugyanarról a könyvről van szó. A piacról tértem 
haza, amikor felfigyeltem egy papírkupacra. Kö-
zelebb lépve az egyik kitépett papírlapon Isten 
Igéjét fedeztem fel. Nem nézhettem tétlenül, hogy 
egy olyan könyv, amely Istenről szól, az utcán he-
verjen. Gondosan összeszedtem a papírlapokat, 
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hazamentem, összeillesztettem, majd megragasztottam 
még a szakadt lapokat is. A rendbe hozott könyvet aztán 
kiolvastam. Remek könyv! Kiváló könyveik vannak!” 

A munkatársnőm újabb olvasnivalót kínált fel az Istenre 
szomjazó léleknek, és hálát adott az Úrnak, hogy gondot 
viselt Igéjéről (Ésa 55:9-11). Áldott legyen az Ő neve! 

Munkát végezni többet jelent, mint gondolnád. Zajlott 
a Valdens diák program. Városszerte standok álltak, ahol 
hat könyvevangélista dolgozott 12 valdens diák társaságá-
ban. A mi standunk épp egy keresett étterem közelében 
állt, ráadásul az autóbusz megálló is a közelben volt. Nap-
közben sokan megfordultak a standunknál. Lelkesedésük-
kel a diákok odavonzották a járókelőket, beszéltek a stand 
rendeltetéséről, és ritkán esett meg, hogy elmulasztották az 
alkalmat. Mindannyiunknak elégtételt jelentett, hogy az 
emberek érdeklődtek az orvosi vizsgálatok, a könyvek és 
az egészségügyi tanácsok iránt. Örömöt jelentett ez főleg 
a diákok számára, hiszen jelenlétünk és tevékenységünk 
hasznosnak és az emberektől értékeltnek bizonyult. A leg-
nagyobb elégtételt azonban akkor tapasztaltuk, amikor 
a projekt második hetében Isten határozott módon adott 
jóváhagyást a munkánkra. Az illető étterem főnöke láto-
gatta meg a standot, és megkérdezte, hogy mennyi ideig 
maradunk még a közelben. „Még egy hétig tart a program” 

– válaszoltuk, majd érdeklődtünk, hogy miért kérdezi. – 
„Semmit sem árultam, amióta itt vannak! – válaszolta. – Se 
kávét, se italt, se sört, de még üdítőt sem. Az emberek még 
be se térnek az étterembe… Imádkozzatok, hogy legalább 
sört vásároljanak! Imádkozzatok – könyörgött – hogy az 
emberek betérjenek hozzánk, és vásároljanak, mivel nekem 
is meg kell élnem…” 

Biztosítottuk, hogy tudatában vagyunk annak, hogy az 
emberekért imádkoznunk kell, és hogy érte is imádkozni 
fogunk, de nem úgy, ahogy ő szerette volna. 

Hálát adtunk Istennek, hogy ezáltal is bátorított ben-
nünket, és hogy a munkánknak hatása volt az emberek éle-
tére. 

Ha teljes szívvel szolgáljuk embertársainkat, munkánk 
hatása láthatóvá válik. Ha úgy végeznénk a munkát, ahogy 
Isten szeretné, az emberek világosságot nyernének, köny-
veinkből felfedeznék az üdvösségre vezető élet ösvényeit, 
és akkor a Sátán kínálatában levő bárok és éttermek cső-
döt mondanának. 
ionuţ marcu, a Könyvevangélista Szolgálat vezetője, Moldvai Egyházterület 

Kaland észak-erdélyi intézményekben 
Ha a könyvevangélista munkát a halászathoz hasonlít-

juk, elmondhatjuk, hogy míg a házról házra járás módsze-
rével halászbottal halászunk, a szemináriumok módszeré-
hez hálót használunk. Ezzel a módszerrel népesebb hallga-
tóságot szólíthatunk meg, s az előadott szeminárium révén 
tudatosul ez emberekben saját problémájuk, és ösztönzést 
nyernek, hogy egészségügyi és lelki vonatkozású könyve-
ket vásároljanak. 

A brassói prefektúrán tartott szeminárium során meg-
ismerkedtem egy hölggyel, aki elmondta, hogy kiolvasta 
A nagy küzdelem című könyvet, ami nagyon tetszett neki, 
és hogy most a Bibliát olvassa. A Jézus élete című könyvvel 
távozott, és megígérte, hogy a szabadsága alatt azt is elol-
vassa. 

Egy Szilágy megyei városban történt. Az egyik pün-
kösdi gyülekezetben tartott egészségügyi szeminárium 
után a gyülekezet vezetője közölte velünk, hogy a gyüleke-
zetben épp most kezdték tanulmányozni a Jelenések köny-
vét, és örül, hogy A nagy küzdelem révén jobban megért-
heti a Jelenéseket. 

Kolozsváron az egyik könyvevangélista egy üzemben 
tartott egészségügyi szemináriumot, ahol az egyik mérnök 
vásárolt egy könyvet, mire a könyvevangélista felajánlotta 
neki a Destinul planetei (Bolygónk sorsa) című könyvet is. 

A mérnök a könyv végén rátalált egy Sola Scriptura je-
lentkezési űrlapra, és be is iratkozott a táplálkozási tanfo-
lyamra, majd a Biblia-olvasó tanfolyamot is elvégezte. Szá-
mos kiadványunkat elolvasta, és érdeklődést mutat a fel-
fedezett igazságok iránt. Ugyanakkor részt vett a Sola 
Scrip tura hallgatói részére szervezett táborban is, Porum-
bacu helységben. 

Az Úr segítsen meg, hogy teljes mértékben gyümöl-
csöztetni tudjuk a szabadság eme idejének alkalmait. 

Corina Pelin, a Könyvevangélista Szolgálat vezetője,  
Észak-Erdélyi Egyházterület 

Kaland az olténiai iskolákban tartott szemináriumokon
A szemináriumok tartása egy olyan módszer, amely na-

gyon sok felelősséggel jár, de ugyanakkor számos elégtételt 
és áldást is nyújt. Szervezetten, jól meghatározott terv alap-
ján működik. Elsősorban az iskolaigazgató engedélyére 
van szükség, majd az időpontok meghatározására, vala-
mint azon osztályokban az órarend meghatározására, ahol 
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szemináriumokat tartunk. Előadásaink témái nagyon vál-
tozatosak, akárcsak a célrétegek, amelyekhez szólnak. Íme, 
néhány előadáscím: Az ellenálló képesség barátai; Légy in-
telligens!; Táplálkozz egészségesen!; Gondolkodj merészen!; 
Szeress értelmesen!, stb. 

A gyermekek/ifjak képezik azt az embercsoportot, ame-
lyet a legkönnyebb formálni, ám minden bizonnyal őket 
éri a legtöbb támadás a korrupt környezet részéről. Ilyen 
helyzetben a könyvevangélisták arra hívattak, hogy az ok-
tatás támpontjai legyenek az életmód és az egészség meg-
őrzése tekintetében. Ezért tehát létfontosságú az iskolák-
ban dolgozó könyvevangélisták számára a korrektség, át-
láthatóság, pontosság, vidámság és a gyermekhez méltó 
alázatos lelkület. 

A gyerekek általában fogékonyak és készek a változásra. 
Sőt, képesek még a környezetükben levő felnőtteket is vál-
tozásra késztetni. A legtöbben eltökéltek és lelkiismerete-
sek, s a kezükbe került könyvek és folyóiratok a továbbiak-
ban is tanácsadóként szolgálnak számukra. 

Az egészségesebb, boldogabb, felelősségérzettel rendel-
kező és bátorított gyermek jelenti az alázatos könyvevangé-
lista igazi jutalmát. Meghívlak, próbáld ki te is! 
Mugurel Ciurea, a Könyvevangélista Szolgálat vezetője, Olténiai Egyházterület

dél-erdélyi kaland a „keleti tájakon” 
„És mondá nékem: Ez a víz a keleti tájékra folyik ki, és 

a lapácra megyen alá, és a tengerbe megyen be, a tengerbe 
szakad, és meggyógyul a víz” (Ez 47:8). 

A 94 évet élt nagytatám túlélte a két világháborút, ke-
zet fogott Ferenc József osztrák császárral, amikor egy bé-
csi katonai alakulatnál szolgált, és kétségkívül számos érde-
kes kalandban volt része élete során, ám folyton emlegette, 
hogy bántja valami: „Sajnálom, hogy sosem láttam tengert 
és hajókat.” 

Tizenkilenc évszázaddal ezelőtt egy másik idős férfi, 
megelégelve a tengert és a szigeteket, megkönnyebbülve je-
lentette ki: „És tenger többé nem lészen!” 

A tenger látványa különböző érzelmeket gerjeszthet, 
ám van egy lényeges ok, amiért újból és újból vissza kell 
térned oda: „A híres egészségügyi- vagy turisztikai köz-
pontokban, amelyeket ezrek keresnek fel egészségük meg-
őrzése vagy szórakozás céljából, lelkészeknek és hozzáértő 

könnyevangélistáknak kellene állomásozniuk, hogy felhív-
ják magukra az emberek figyelmét” (Könyvevangelizálás, 
40. o.)

A Valdens diák projekt 2016-ban a tengerpartra szólí-
tott 25 könyvevangélistát és 30 önkéntes fiatalt, akik június, 
július és augusztus hónapokban 14 standnál dolgoztak Nă-
vodaritól Mangaliáig. Emellett mozgó csapatok is tevé-
kenykedtek. Nem könnyű ez a munka: egyes standoknál a 
csúcsforgalom 18–19 órakor kezdődik, és éjfélig tart, örült 
iramban, utcai zsivajban, szinte elviselhetetlen hőségben… 
Ám semmi sem éri fel azt az elégtételt, hogy láthatjuk a „vi-
lágosságot” szétterjedni innen napkeletről az ország min-
den sarka felé, sőt határokon túl is gyógyulást hozva csalá-
dok százainak. Országszerte találkozunk emberekkel, akik 
ezt mondják: „Ezt a könyvet a tengerparton vásároltam…” 

Mi lenne, ha az idén is az egészséget, kikapcsolódást 
vagy szórakozást kereső emberek sokkal többet találnának 
annál, amit valaha reméltek? Valóságos csoda lenne! Sze-
retnél ennek a csodának a részese lenni? Vár téged a ten-
gerparti Valdens diák program 2017-ben!

iacob Cătinean, a Könyvevangélista Szolgálat vezetője,  
Észak-Erdélyi Egyházterület 

hozzá hasonlóan – kaland munténiában
„Felfaltam ezt a könyvet!” – ezekkel a szavakkal foga-

dott a hölgy, amikor két hónap múltán ismét találkoztunk. 
A könnyevangélisták csapatával együtt a Giurgiu megyei 
Flo reşti helységbe kaptunk meghívást, hogy előkészítsük 
a „Hozzá hasonlóan” elnevezésű evangelizációs kampányt, 
amelyet Ted Wilson testvérünk fog megtartani. 

Az egyik hölgy házában voltunk, aki beteg és nagyon 
idős édesapját gondozta. A szokásos orvosi vizsgálatok 
után bemutattam a könyveket, s a hölgy érdeklődést ta-
núsított egy egészségügyi kiadvány iránt. Épp a Jézus élete 
című könyvet mutattam be, amikor a szomszédasszony ko-
pogtatott az ajtón. Otthonosan mozgott, ez már az elején 
kiderült, mert azonnal kezébe vette a könyvet, és kijelen-
tette: „Ez az enyém! Én Jézust akarom!” Majd hozzátette: 

„Isten épp most vezetett engem ide, semmi sincs véletlenül!” 
Barátságot kötöttünk, megmutatta, hol lakik, és megígér-
tem, hogy két hónap múlva meglátogatjuk. Az elmúlt na-
pokban látogattam meg, hogy meghívjam a „Hozzá hason-
lóan” előadássorozatra. Örömmel fogadott, beszélgettünk 
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és imádkoztunk. Ez alkalomból egy másik köny-
vet ajándékoztam neki, mivel elmondta, hogy 
az előbbit a férje épp most olvassa. Úgy érez-
tem, hogy csak egy lépésre van a helyes döntéstől, 
hogy a Megváltó követője legyen. 

Egy másik hölgy esete is meghatott, aki épp 
gyászolt, és lelki megol-
dásként a Jézus élete című 
könyvet választotta. Az iro-
dájában tartotta a fiókban, 
s amikor volt egy kis sza-
bad ideje, olvasott belőle… 
Újra felkerestük, hogy meg-
hívjuk a gyülekezetbe, és 
meglepetéssel tapasztaltuk, 
hogy az íróasztalán fő he-
lyet foglal el a könyv. „Örü-
lök, hogy olvassa ezt a köny-
vet!” – lelkendeztem. Így vá-
laszolt: „Alig várom, hogy 
nyugdíjba vonuljak, hogy 
több időm legyen az olva-
sásra!” Eközben a munka-
társam egy gyönyörű bekez-
dést mutatott neki az „A Jó 
Pásztor” című fejezetből, s a 
hölgy úgy belefeledkezett az 

olvasásba, mintha senki sem lenne a közelében. 
Olvasás közben egy ceruzával aláhúzta a fonto-
sabb gondolatokat… Engedélyt kértem, hogy le-
fényképezzem, és beleegyezett. Egy újabb köny-
vet ajándékoztam neki, és elmondtam, hogy vá-
rom az örömteli újratalálkozást. 

laura vaţe, a Könyvevangélista Szolgálat vezetője, Munténiai 
Egyházterület. 

A Szentlélek világosságában végzett munka 
alapja a könyvevangélista számára az ima. Ennek 
érdekében a 2017-es évre mindennapos imára 

szólítunk fel mindenkit a könyvevangélistákért, 
mind a tapasztalt munkásokért, mind a könyvvel 
dolgozó kezdő munkásokért, akik később, a kris-
tálytengernél való találkozásnál már Hozzá ha-
sonlóan fognak megállni. 

És most íme, a mindannyiunk számára szóló 
felhívás Ellen G. White tollából: „Hatalmas és fon-
tos feladat áll előttünk. Az ember ellensége tudja 
ezt, s minden eszközzel arra készteti könyvter-
jesztőinket, hogy más területeken kössék le ma-
gukat. A dolgok eme rendjén változtatnunk kell. 
Isten hívja a könyvevangélistákat, hogy térjenek 
vissza munkájukhoz. Önkénteseket hív, akik min-
den erejüket és felvilágosultságukat beleviszik 
a munkába, segítve, ahol csak alkalom kínálkozik. 
A Mester felhív mindenkit, hogy végezze képes-
ségei szerint a rábízott feladatot! Ki válaszol a hí-
vásra? Ki megy el, hogy bölcsen, istenfélelemben 
és Krisztus szeretetével fáradozzék közel és távol 
embertársaiért? Ki áldozza fel kényelmét és él-
vezeteit, hogy behatoljon a tévedés, babona és 
sötétség tanyáira, hogy buzgón és állhatatosan 
dolgozzék, egyszerűen szólja az igazságot, hit-
tel imádkozzék, amint házról házra jár? Ki indul 
el most, a táboron kívül, a Szentlélekkel átitatva, 
gyalázatot vállalva Krisztusért, hogy megnyissa az 
emberek előtt a Szentírást, és bűnbánatra hívja fel 
őket?” (Bizonyságtételek, 6. köt., 332. o.) 

„Imádkozván egyszersmind mi érettünk is, hogy 
az Isten nyissa meg előttünk az Ige ajtaját, hogy 
szólhassuk a Krisztus titkát” (Kol 4:3). Az érettünk 
mondott közbenjáró imákon túl azonban meg-
hívlak, hogy te is nyiss ajtót a könyvek és a Szent-
lélek előtt, hogy megvilágíthassa az emberek éle-
tét. Isten Lelke téged is kalandra hív az emberek 
lelke érdekében, és várunk a könyvevangélisták 
csapatába, hogy lelkeket hívhass megtérésre. 
balla loránd, Kiadványok, Etnikai csoportok és Prófétaság Lelke 
Osztály, Román Unió

Könyvevangelizálás       » » » » »  
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néhány hónappal ezelőtt a fővárosi előzetes le-
tartóztatásban levők fogdájában látogattam 
meg valakit. Nem ismertük egymást, de mód-

felett ösztönzött, hogy egy idegen, román nyelvet 
nem ismerő személyt arra bátoríthatok, hogy bíz-
zon Istenben, és csak Őbenne leljen reménységet. 

Néhány órába telt, míg megértettem, hogy az 
én indíttatásom szokatlan, sőt akár furcsának is 
tűnhet, és hogy úgy tekintenek rám, mint az emlí-
tett intézmény egyik potenciális „ügyfelére”, még 
ha semmilyen bizonyíték sincs ellenem. 

A megbélyegzés
A találkozó után azzal a következtetéssel hagy-

tam el a fogdát, hogy nem kell fogvatartottnak 
vagy volt börtönviseltnek lenned ahhoz, hogy 
másképp tekintsenek rád az emberek; nem kell 
még csak gyanúsítottnak és előzetesben lévő-
nek sem lenned a megbélyegzéshez: elég, ha meg 
akarsz látogatni egy ilyen személyt, és máris fur-
csán néznek rád, és kétségbe vonják a szavaidat 
és a tetteidet. 

A történelem során az embereket folyamato-
san két táborra osztó kérdések közt van a fog-
vatartottak, a börtönviseltek kérdése is, vagy ha 
úgy tetszik, egy újabb kifejezéssel élve a szabadsá-
got vesztetteké. Függetlenül attól, hogy mit teszel 
vagy mondasz, ha voltál már börtönben, vannak 
elítélt rokonaid, vagy ha csak érzel valamit ezek 
iránt az emberek iránt, máris megbélyegeznek. 

A gyülekezeti imaórán az egyik őszinte sze-
mély a mennyei Atya elé vitte szíve vágyát: „Uram, 
add, hogy a gyermekem legyen korunk Ábra-
hámja, Mózese és Pálja…” Egy hűséges anya sze-
rető szívéből fakadó szép szavak ezek! Ám megfo-
gant bennem a kérdés, hogy ha Ábrahámot 2017-
ben hamis tanúságtétellel vádolnák meg, Mózest 
gyilkossággal, Pált pedig tömegmészárlással, vál-
tozott volna-e valamit ez a buzgó ima? 

Hogy ne is említsük Isai fiát, Dávidot, akit 
előre megfontolt gyilkossággal vádolnak, amiért 
25 évet vagy akár életfogytiglant is kaphat; vagy 
Józsefet, akinek „mondvacsinált” ügyirata van; 
vagy Jeremiást, Pétert,vagy magát az Úr Jézust is 

– akik mindannyian életük egy adott szakaszában 
rendelkeztek letartóztatott és elítélt státusszal. 

A valóság, amit nem lehet figyelmen kívül hagyni
A 2017-es év úgy köszöntött rá országunkra, 

hogy a lakosság lélekszáma közel 20 millió, a fog-
vatartottaké pedig (hozzávetőleg 30.0001) ugyan-

annyi, mint a háromszor nagyobb országokban 
(például Nagy Britanniában).2 Ha ehhez hozzá-
adjuk az előzetes letartóztatásban levőket, a bí-
róság elé idézetteket, illetve a bizonyítékok hi-
ányában még vizsgálat alatt lévőket, akkor ez a 
szám nyilván sokkal nagyobb. Megemlíthetjük az 
egyetlen év alatt megvádolt és vizsgálat alatt levő 
kiskorúak számát, amely meghaladja 
a 21.000-et, amiből 464 személy 14 év 
alatti.3 Mindez azt mutatja, hogy a „bűn” 
jelensége vesz körül bennünket, s a kér-
déstől való szándékos eltávolodás nem 
tesz mást, mint igazolja megértésünk 
hiányát, valamint az általunk megtalált-
nak vélt álmegoldást. 

Meghívlak, hogy folyóiratunk eme 
számától kezdve közösen járjuk be azt 
a göröngyös utat, amelyet az Atya mu-
tatott be nekünk a Példakép által: gyű-
löljük meg a bűnt, ítéljük el a tettet, de szeressük 
a bűnöst! Nem könnyű, nem egyszerű, és lehet, 
hogy ez lesz az év vagy talán egész életünk kihí-
vása, ám ez minket (akik „mindnyájan vétkeztek” 

– Róm 5:12; akik az Úr imáját rebegik: „bocsásd 
meg a mi vétkeinket, miképpen mi is megbocsá-
tunk” – Mt 6:13; akik ismerik a Biblia „aranyszö-
vegét”: „valaki hisz Őbenne, el ne vesszen” – Jn 
3:16; valamint rendelkeznek az üdvösség biztosí-
tékával, amelyet maga az üdvösség Szerzője aján-
lott fel egy gonosztevőnek: „velem leszel a paradi-
csomban” – Lk 23:43) annak elismerésére késztet, 

szAbAdságrA teremtve
börtönszolgálat    » » » » »  

A bűn erKölCsi 
bizonyítványA

AdAlbert 
ghejAn

gyűlöljük meg A bűnt, 
ítéljük el A tettet, de 
szeressük A bűnöst!
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hogy mindannyian ugyanannak az Atyának va-
gyunk a gyermekei, akik ki vannak téve a tévedés-
nek és a bűnnek, de akik megtisztulhatnak a Bá-
rány Golgotán kifolyt vérében. 

Arcok és találkozások
Ebben a rovatban tehát aktuális, valós, elke-

seredett helyzetekről találunk majd információ-
kat, valamint Isten trónjához küldött közvetlen 
kéréseket: „Uram, emlékezzél meg énrólam, ami-
kor eljössz…” Meg fogunk ismerni gyilkosságért, 
lopásért, rablásért, hamis tanúzásért, különböző 
visszaélésekért elítélt foglyokat, akik az Isten Lel-
kétől megvizsgálva tekintetüket a rideg rácsok kö-
zül az égre emelik, és könnyes szemmel rebegnek 
Istennek tetsző imát: „Mit kell tennem, hogy üd-
vözüljek?” Már a következő hónapban megismer-
kedünk Ionuţ Fur ni că-val, az öt hónapja szaba-
don bocsátott férfival, aki 32 életévéből 14-et a rá-
csok mögött töltött. Látni fogjuk Isten vezetését 
annak életében, aki ma a kábítószerekkel, lopás-

sal és rablással töltött évek után a fővárosi Grant 
Adventista Gyülekezet keresztelendői órájára jár. 

Továbbá megismerünk nagyon sok embert, 
akik a bűn és szenvedélyek szolgálatába állított 
éveik után Isten legodaadóbb munkásai a fog-
vatartottak körében. Megismerünk helyreállított 
családokat, szüleikhez visszatért gyermekeket, 
éveken át tartó vergődés és lelki kínok után hulló 
örömkönnyeket. 

Néma tanúi leszünk azoknak a csodálatos ta-
pasztalatoknak, amelyeket Isten nyújt naponta 
a szabadságukat vesztett személyek családjainak. 
Szüleiktől és a társadalomtól elhagyott gyermeke-
ket fedezünk fel, egyedül élő édesanyákat, akik-
nek a szegénységgel és a környezetük megbélyeg-
zésével kell megküzdeniük, ám amely helyzetből 

– az Adventista Egyház önkéntesei részéről kapott 
támogatás révén – sikerült új utat találniuk a bol-
dogság felé.    

És szintén ezeken az oldalakon fogjuk megis-
merni azokat a projekteket, amelyeket az önkén-
tes adventisták visznek véghez a fiatalkorú bű-
nözés megelőzése érdekében iskolákban, közép-
iskolákban és egyetemeken, jelenlegi vagy volt 
fogvatartottak segítségével. Ilyen alkalmak nyo-
mán szokták kijelenteni a gyermekek: „Ez volt 
életem legszebb tapasztalata! Rengeteget tanul-
tam a tevékenység során…”4

A Humanitárius Börtönszolgálat önkéntesei 
és a Romániai Hetednapot Ünneplő Adventista 
Egyház nevében kérlek, imáitokban vigyétek Is-
ten elé ezt a különleges munkát, amelyre Ő hí-
vott el! Többféleképpen is csatlakozhattok ehhez 
a munkához (erre is kitérünk majd), ám kezdhe-
titek azzal, hogy imádkoztok azokért, akik tör-
vényt szegtek és bűnben élnek. 

Igen, a bűnben, de „ahol megnövekedik a bűn, 
ott a kegyelem sokkal inkább bővelkedik” (Róm 
5:20). 

Teljes mértékben egyetértek a kezdetben emlí-
tett testvérnő imájával. Szeretném, hogy Isten tö-
rölje el mindannyiunk erkölcsi bizonyítványát, és 
legyünk mind egy-egy Ábrahám – aki „Isten ba-
rátjának neveztetett” (Jak 2:23); egy-egy Mózes 

– aki „igen szelíd vala, minden embernél inkább, 
akik e föld színén vannak” (4Móz 12:3); egy-
egy Pál – aki „ama nemes harcot megharcolta… 
és a hitet megtartotta” (2Tim 4:7), hogy be tud-
junk illesz kedni az emberek társadalmába, de az 
angyalokéba is, hogy örökölhessük az „országot, 
amely számunkra készíttetett a világ megalapítása 
óta” (Mt 25:34). 

Adalbert ghejan , alelnök, Humanitárius Börtönszolgálat

1. www.anp.gov.ro
2. http://www.gov.uk/

government/publica-
tions/immigration-

statistics- january-
to-march-2016/

detention
3. http://penalreform.

ro/fileadmin/pri/me-
dia/Reintegrarea_fos-

tilor_infractori_-_
resurse.pdf

4. Stănicuţi Daniel 
Andrei, a Teleorman 
megyei Videle város 
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Az idők folyamán a zsidókat számos esetben 
megvádolták, gyakran igazságtalanul (gyilko-
sok, kapzsik, árulók, hitetlenek stb.)1. Ezeket 

a vádakat nagymértékben befolyásolta a kulturá-
lis vagy történelmi környezet, és szinte minden 
esetben irigység, gazdasági, vallási vagy politikai 
indíttatás állt a háttérben. Úgy gondolom azon-
ban, hogy van valami, amivel nem lehet megvá-
dolni a zsidókat: hogy tanulatlanok, és nincs lel-
kiismeretük. A zsidók ugyanis híresek az oktatás 
terén. Isten mégis kijelentette, hogy a zsidó nép 
ismeretei hiányosak, vagyis tudatlanságban szen-
ved, sőt ezen tudatlansága veszélybe sodorja: „El-
vész az én népem, mivelhogy tudomány nélkül 
való” (Hós 4:6). Az asszíriai fogság fenyegetése 
alatt Hóseás próféta eme üzenetének az is volt 
a célja, hogy figyelmeztesse az Északi Királyságot 
a fogság szörnyűségére.2

Ironikusnak tűnhet, de egy olyan valóság kife-
jezésével van itt dolgunk, amely által a megoldás 
is be van mutatva. Feltevődik tehát a kérdés: Mi-
lyen tudomány, ismeret hiányzott, annak ellenére, 
hogy az információ és a tekintély forrásai létez-
tek? Vajon a veszély épp az ismeret hiánya miatt 
következik be? Fontosak e kérdésekre adott vála-
szok, mivel a szöveg szerint úgy tűnik, hogy a ve-
szély akkor is fennáll, amikor van ismeret és in-
formáció (Ésa 28:12-13; Jel 3:17). És mivel olyan 
korban élünk, amelyben példátlan mennyiségű 
információ áll rendelkezésünkre, eggyel több 

okunk van elmélkedni az említett hely-
zeten, amely azt mutatja, hogy a vesze-
delem nem azért következik be, mert 
nincs ismeret, hanem azért, mert nincs 
olyan ismeret, amely megmenthet. 

A tudáshoz vezető kapcsolat – a sikeres 
oktatási modell 

Azt szoktuk mondani, hogy a szom-
bat és a család két olyan intézmény, 
amelyet Isten Ádám és Éva által aján-
dékozott nekünk az Édenben. Ám szin-
tén az Édenből származik az oktatás 
is3 (1Móz 3:8). Miután arra kénysze-
rült, hogy elhagyja az Éden kertjét, az 
első emberpár, a mennyei példát kö-
vetve felvállalta az oktatás és neve-
lés felelősségét – először a családban 
(1Móz 18:19; 5Móz 6:6-9), később pe-
dig nyilvános helyeken és a templom-
ban (2Móz 24:7; 2Krón 34:30). 

A bűnbeesés után az oktatási modell a szemé-
lyes kapcsolattartásra épült, amelynek alapja az 
Isten és a népe közötti kapcsolat volt. A meny-
nyei parancs – „készítsenek nékem szent hajlékot, 
hogy ő közöttük lakozzam” (2Móz 25:8) – nem 
csupán Isten jelenlétére utalt a sátorban, később 
pedig a templomban, a Szentek Szentjében, ha-
nem a közösségekben megnyilatkozó jelenlétére 
is (2Móz 17:7; 34:9). Ezt támasztja alá az a tény 

miKor vész el A tudás hiányA miAtt A nép?

Ati Cernica     » » » » »  

ismereteK KAp-
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sĂlĂgeAn

Az AdventistA teo-
lógiAi intézménynek 
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tAloknAk felfedezni, 
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lAtot istennel, hAnem 
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lAlásárA és továbbA-

dásárA ott, Ahol mAjd 
szolgálni fognAk.
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is, hogy „a héber nyelvben Isten jelenléte az Ő 
népe között két igealakban van kifejezve: yásab 

– »megáll«, »lakozik«, valamint sákan – »beren-
dezkedik«, »él«. Fontos megjegyeznünk, hogy Is-
ten templomban való »lakozását« nem kell folya-
matosnak (feltétel nélkülinek), vagy állandónak 
tekinteni, hanem inkább az Ő kinyilatkoztatása 
valóságának, népével való együtt lakozásának.”4 
 Isten szívét mindig is foglalkoztatta, hogy népe 
személyesen közeledjen Hozzá, mivel Ő nem 
csak lakozni akart a nép között, hanem kapcsola-
tot fenntartani velük, sőt közösségben akart lenni 
népének tagjaival. 

A kapcsolatokra épülő oktatási modellt ké-
sőbb a prófétaiskolák fejlesztették ki, és egyre át-
hatóbban hozták előtérbe a száműzetés előtti idő-
ben élő próféták, főleg Jeremiás, Ezékiel, Ésaiás és 
Hóseás (Jer 9:24; 31:3; Ésa 41:13; 49:15). Hóseás 
fejezi ki a legmélyebben Istennek ama vágyát, 
hogy népével olyan kapcsolatot alakítson ki, mint 
szerető férj a feleségével: „Eljegyezlek téged ma-
gamnak…” (Hós 2:19-20). A próféta felhívása 
a következő: „Ismerjük hát el, törekedjünk meg-
ismerni az Urat” (Hós 6:3). Sokkal később jelen-
tette ki J. W. Goethe: „Az ember attól tanul, akit 
szeret.” Isten pontosan ezt a szeretetet akarta ki-
mutatni, üzeneteit azonban nem fogadták el. 

Mivel a nép csupán a kommunikáció által 
nem értette meg a lényeget, Isten úgy döntött, 
hogy emberré lesz, és egy személyes, közvetlen 
szeretet-kapcsolatba lép az emberrel (Jn 1:14; Fil 
2:6-11). Isten azon vágya, hogy személyesen nyi-
latkoztassa ki magát, és kapcsolat által neveljen, 
a Fiú testet öltésében vált teljes mértékben va-
lóra. Életével bemutatta az Atya jellemét (Jn 14:9). 
A Mester nevelte a népet, és egy oktatási modellt 
adott át azzal, hogy felkészítette a tanítványokat, 
akiknek tovább kellett vinniük a munkát. 

Sajnos a zsidó nép nem értette meg – vagy 
nem akarta megérteni – ezt az isteni elvárást, 
még annak ellenére sem, hogy az egyik legha-

tékonyabb, kapcsolatokra épülő oktatási rend-
szert építették ki. Ez volt Isten haragjának egyik 
oka, amint arról Hós 4:6 versében is olvashatunk. 
A babilóniai / asszíriai fogság előtt a nép megsza-
kította kapcsolatát Istennel, és bálványimádásba 
süllyedt. A száműzetés után csak rendeletek és 
törvények általi kommunikációra és ismeret-kap-
csolatra szorítkoztak, s a kapcsolat ellen képesek 
voltak a vérontásig is harcolni (Mt 23:37; Jn 5:40; 
Jn 1:11; Csel 2:23). 

Az adventista oktatási modell elsőbbsége – az ő ismerete 
személyes kapcsolat által

Figyelembe véve ezt a bibliai oktatási modellt, 
az Úr prófétája rámutat arra, hogy melyik a leg-
magasabb szintű oktatás, és bemutatja azt a ke-
retet, amelyben zajlania kell a tanítási és neve-
lési folyamatnak: „Isten és Krisztus jellemünkben 
kifejezésre jutó ismerete… nyitja meg a meny-
nyei város kapuját.”5 Ez az eszménykép azonban 
csak akkor valósulhat meg, ha a keresztény ok-
tató is osztja ezt a nézetet. Ennek érdekében előbb 

„minden keresztény oktatónak tisztában kell len-
nie azzal, hogy mit jelent számára Krisztus. Tud-
nia kell, hogyan tegye az Urat erősségévé és haté-
konyságává, hogyan bízza lelkét Istenre, a hűsé-
ges Teremtőre.”6 Ezek után tehet eleget a legfőbb 
célnak, amely a következő: „a gyerekek megtaní-
tása, hogy megismerjék Istent, és Akit elküldött, 
a Jézus Krisztust.”7

Ellen White figyelmeztet, hogy „a Krisztussal 
fenntartott személyes ismeretség és folytonos kö-
zösség híján az ellenség kénye-kedvének vagyunk 
kiszolgáltatva, s végül az ő parancsait kell végre-
hajtanunk.”8 Ez a látásmód természetesen nem ér-
vénytelenít más ismeretforrásokat és elméleti, sa-
játságos vagy technikai információkat. Ám a meg-
mentő ismeret, a legmagasabb célok felé törekvő 
tanár, valamint az igazi oktatás túllép minden in-

Ati Cernica     » » » » »  
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formáción és oktatási rendszeren, és rámutat egy 
személyes kapcsolatra azzal, Aki az Út, Igazság és 
Élet (Jn 14:6). A krisztusi pedagógiában az infor-
máció nem szakad el a személytől és a kapcsolat-
tól. Információval rendelkezik, mert Ő maga az 
információ. Sajnos ez az oktatási ideál ma már el-
lentétben van más sikeresnek tartott oktatási mo-
dellel, de a társadalmi környezettel is, amelynek 
torz és téves elképzelése van a kapcsolatról. 

személyes kapcsolat az egyre személytelenebb világban
Ez a személyes, valódi kapcsolatokra épülő 

modell társadalmunk, de főleg az oktatási rend-
szer egyik legnagyobb betöltetlen szükséglete. Az 
egyén válságban van, az oktatás és a társadalom 
szintúgy, mivel elveszítette vagy újrafogalmazta 
a kapcsolat fogalmát. Az önzetlenségen alapuló 
kapcsolati modell (a kapcsolat rólunk szól) egyre 
inkább elsiklik az önző modell felé (a kapcsolat 
rólam szól). 

Ezért van kapcsolás a kapcsolat helyett, és há-
lózat a közösség helyett. A kommunikáció kor-
szakában nem értik meg az üzenetünket, és ma-
gányosaknak érezzük magunkat annak ellenére, 
hogy száz vagy akár ezer virtuális barátunk van, 
vagy ha többmilliós nagyvárosban élünk. Nap-
jainkban nem a magány a baj, hanem az, hogy 
olyan emberek vesznek körül, akiknek a maga-
tartása miatt érezzük magányosaknak magun-
kat. Az elmagányosodás eme drámáját a kapcso-
lások világában Richard Sen nett a visszautasítás 
kapcsolataként fogalmazta meg. „Olyan gyakran 
látjuk egymást, hogy már nem is érezzük szüksé-
gét annak, hogy találkozzunk.”9  Ez napjaink pa-
radoxonja. 

Fennáll a veszélye annak, hogy a mai társa-
dalomban megnyilvánuló kapcsolati zárlat tönk-
reteheti, sőt, akár teljesen eltörölheti a kapcsolat 
szükségességét az oktatási folyamatban. A legna-

gyobb veszteséget az jelenti, hogy torzul a Terem-
tővel való kapcsolat szükségessége, aminek egyik 
legkártékonyabb következménye az lehet, hogy 
lehetetlenné teszi egy olyan közösség kialakítását, 
amely által megismerhetjük az Urat, és elsajátít-
hatjuk az életet jelentő tudományt. 

Ami pedig a lelki és kapcsolati oktatásban 
részt vevő gyermekeket és fiatalokat illeti, ahol a 
tanító és a tanár felvállalja, hogy a nagy Mester-
hez vezeti a tanulókat, ez utóbbiak életkilátásai 
egészen másképp fognak kinézni, mint ahogyan 
később az Istennel való kapcsolatuk is. Az Adven-
tista Teológiai Intézménynek nem csak az a sze-
repe, hogy segítsen a fiataloknak felfedezni, újra 
megtalálni vagy megtartani ezt a jótékony kap-
csolatot Istennel, hanem az is, hogy segítse őket 
e modell felvállalására és továbbadására ott, ahol 
majd szolgálni fognak. 

A veszedelemtől megóvó tudomány
Valóban fontos, hogy egy adventista tanintéz-

ménynek meglegyenek az engedélyei és az akk-
reditációja, elsősorban azért, mert ez a hivatalos 
működés jogát képezi, másodsorban pedig pár-
beszédet tesz lehetővé az állami intézményekkel. 
Az Adventista Teológiai Intézet jelenleg az ösz-
szes engedéllyel és akkreditációval rendelkezik, 
és Isten kegyelméből újabb szakok létrehozására 
van lehetősége licenciátusi és magiszteri fokoza-
ton. A legfontosabb azonban továbbra is az Is-
tennel való kapcsolat, és a Tőle jövő tudomány. 
Hóseás próféta olyan ismeretről beszél, amely az 
Istennel való személyes kapcsolatból fakad, amely 
azonban nem egy elszigetelt viszony, hanem egy a 
gyülekezet számára is fontos közösség. Az Isten-
nel való személyes kapcsolat fontos a közösség 
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számára, mint ahogy az ismeret felfedezése is éle-
tet jelenthet. 

Meg vagyok győződve arról, hogy a legna-
gyobb elégtételek és a legszebb emlékek az iskolai 
évek alatt azokhoz az emberekhez kapcsolódnak, 
akikkel ebben az időszakban találkoztunk. Sajnos 
a tanulmányi éveink alatt felgyülemlett legmé-
lyebb szomorúságok és kellemetlen tapasztalatok 
is szintén személyekhez kötődnek. Ahogy mon-
dani szokás: „Sokat tanultunk a könyvekből, de 
mindent megtanultunk bizonyos emberektől.” In-
nen ered a keresztény tanító nagy felelőssége is, 
mivel példát kell nyújtania, és didaktikai szolgá-
lata által a gyermeket és az ifjakat a nagy Mester-
hez kell vezetnie. Igaz, hogy ez a munka a család-
ban kezdődik el, és a gyülekezetben folytatódik, 
viszont minden esetben elvárt, hogy 
jelen legyen a keresztény, de főleg az 
adventista oktatási intézményekben is. 

Különösképpen érdekes, hogy Jó-
zsef és Eszter, vagy Ananiás, Misáel és 
Azariás, amikor eldöntötték, hogy akár 
életük árán is hűségesek maradnak Is-
tenhez, nem szövegeket idéztek, ha-
nem egy Személyben bíztak, akit a szö-
vegek által – de főleg egy mentori kap-
csolat tapasztalatából – ismertek meg. 
Az új technológiák korszakában, ami-
kor megvakít az individualizmus sö-

tétségének csillogása, amikor a társadalom baljós 
mozgalmakba tömörül, amikor a közösség helyét 
átveszi a hálózat, és a kapcsolat helyét a kapcsolás, 
az Adventista Teológiai Intézet célja megőrizni 
azt az oktatási modellt, amely az életet hozó tu-
dományhoz vezet. 

Meggyőződésünk, hogy ez a vágy él a csalá-
dokban, a gyülekezetekben és egyházunk oktatási 
intézményeiben. Enélkül továbbra is áldozatokat 
szedne az ismeret hiánya. Túl sok áldozatot, mi-
vel paradox módon pontosan akkor sodródik ve-
szélybe egy nép, amikor gyarapszik a lelki vonat-
kozású ismeret. Csakhogy az a tudás gyarapszik, 
amely Róla szerez ismeretet, és nem az, amely Őt 
ismeri meg. 

Akár az adventista oktatásról, akár bármilyen 
más lelki tapasztalatról beszélünk, amely a meny-
nyei Példaképhez való hasonulást eredményezi, 
ha életet hozó ismeretet akarunk szerezni, szük-
séges, hogy személyesen vállaljuk fel a kapcsola-
tot Istennel, és ehhez a vállaláshoz szükség van az 
oktatási folyamatban egy odaszentelt életű tanárra 
is. Különben tragikus lesz a veszedelem: szom-
jan halhatunk az állandóan folyó élet vize mellett, 
vagy éhen, miközben a lelki vacsorán gazdagon 
tálalva van az élet kenyere. Ezt a drámai helyzetet 
el lehet kerülni egy olyan kapcsolat helyreállításá-
val, amely szavatolja az életet adó ismeretet (Hós 
2:19-20; Jn 3:36). Isten a következőt tanácsolja a 
válságos időre: „Hanem azzal dicsekedjék, aki di-
csekedik, hogy értelmes és ismer engem…” (Jer 
9:24). Különben fennáll a veszélye, hogy a követ-
kező üzenet hangzik el: „Bizony mondom néktek, 
nem ismerlek titeket… Sohasem ismertelek tite-
ket…” (Mt 25:12; 7:23). Ha Pál apostol kijelentése – 

„hogy megismerjem Őt” (Fil 3:10) – buzgó imában 
hangzik el, és napi foglalatosságaink közé tartozik, 
akkor van remény az életre. Akkor a nép gyara-
podni fog, és nem vész el tudomány hiányában! 

emanuel sălăgean, Adventista Teológiai Intézet
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Amikor Ausztrália még újonnan megalakult 
nemzet volt, a vezetőknek el kellett dönte-
niük, hogy mi legyen az ország címere. A lo-

gón két állat áll egymással szemben – egy ken-
guru és egy emu. Közös vonásaik miatt esett rájuk 
a választás. Habár mindkét állat tájékozódás köz-
ben teljesen hátrafordítja a fejét, mégis mindig 
előre halad. Az államalapítók azt akarták, hogy 
a világ úgy tekintsen Ausztráliára, mint egy foly-
ton előre haladó országra. Más szóval, a kenguru 
és az emu – habár hátra néz – mindig előre megy. 

Amint telnek az évek, fontos, hogy mi is visz-
szatekintsünk Isten vezetésére, ugyanakkor új 
lehetőségek meghódítása végett előre kell ha-
ladnunk. A jövő erőteljes vonzása miatt néha 
figyel men kívül hagyhatjuk a múltat. Érdemes 
emlékezetünkbe vésnünk az egyik ihletett író ta-
nácsát: „Legyenek állandóan élénken emléke-
zetünkben a kegyelem megannyi tanújelei, me-
lyekkel Isten bennünket elhalmozott; a könnyek, 
amelyeket felszárított; a fájdalmak, amiket lecsil-
lapított; a veszedelmek, amiket elhárított; a szük-
ségletek, amiket kielégített és az áldások, amelye-
ket ránk árasztott. Ezek erősítsenek zarándokla-
tunk hátralevő szakaszán!”1

Ha visszatekintünk arra az időszakra, ami a 
cer ni cai „Doctor Luca” Posztliceális Egészség-
ügyi Iskola megalakulása óta eltelt, elcsodálko-
zunk azon, ahogy Isten az apró dolgokat is fel-
használta annak érdekében, hogy igazi csodákat 
műveljen (az özvegyasszony olajos korsóját, öt la-
pos követ vagy öt kenyeret és két halat). A „Doc-
tor Luca” Egészségügyi Iskola ebben az évben két 
osztállyal működik – I. és II. évfolyammal –, és 
a diákokat hozzáértő tanárok irányítják. Másfelől 
a „Doctor Luca” Posztliceális Egészségügyi Iskola 
Brăi lán működő ága is tovább folytatja tevékeny-
ségét, az akadémiai és adminisztratív téren odaa-
dással szolgálatot végző személyeknek köszönhe-
tően. A hat osztály diákjainak száma az idén eléri 
a 145 főt. 

Albert Schweitzer szakmai karrierje egy evan-
gélikus egyesület felhívása nyomán változtatott 
irányt. Akkor már híres filozófus, zenész, pro-

testáns teológus és író volt. Harmincéves korá-
ban olyan döntést hozott, ami sokkolta ismerő-
seit. Lemondott a Saint Thomas Kollégium 
igazgatói posztjáról, és beiratkozott az or-
vosi egyetemre, hogy később Afrikába utaz-
hasson. A következőket nyilatkozta: „Or-
vos szeretnék lenni, hogy úgy dolgozhassak, 
hogy ne kelljen beszélnem. Mert nem be-
szélni akarok a szeretetről, hanem szeretni 
akarom az embereket.” 

Az orvosi egyetem elvégzése után Schwei-
tzer elhagyta Németországot, és Gabonba, 
egy Lambaréné nevű kis faluba költözött, 
ahol egy orvosi központot alapított, és in-
gyen ápolta a betegeket. 1952-ben Béke No-
bel-díjjal tüntették ki, és a jutalommal járó 
33.000 dollárból Lambarénében kórház épí-
tésébe kezdett a leprások részére. Schwei-
tzer valóban megértette az Üdvözítő szavait: 

„Amennyiben megcselekedtétek eggyel az 
én legkisebb atyámfiai közül, én velem cse-
lekedtétek meg” (Mt 25:40). 

Megtiszteltetés számunkra, amikor ké-
rések érkeznek hozzánk, amelyekben ha-
zai és európai állami intézmények igazgatói 
végzettjeink után érdeklődnek. A leginkább 
azonban akkor örvendünk – és ez egyre 
gyakoribb –, amikor iskoláinkban végzett 
ifjakat hívnak meg hazai és külföldi adven-
tista orvosi intézményekbe dolgozni. Minél 
közelebb kerülünk a föld történelmének vé-
géhez, annál inkább foglalkoztat a gondolat, 
hogy tekintsünk vissza, és fedezzük fel azo-
kat a lényeges értékeket, amelyek jelentősé-
get kölcsönöznek a munkánknak, ugyanak-
kor előre is kell tekintenünk, és tovább kell 
haladnunk, hogy Megváltónk példáját követve 
felfedezzük a szolgálat új lehetőségeit és módsze-
reit. 

Claudiu Şerban, igazgató, a cernicai „Doctor Luca” Posztliceális 
Egészségügyi Iskola igazgatója

1 Ellen G. White, Jézushoz vezető út, 125. o. 
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Amikor a híres angol filozófust, Bertrand Rus-
sellt megkérdezték, hogy mit mondana Isten-
nek, ha találkozna Vele a másvilágon, a kö-

vetkező volt a válasza: „A szemére kellene vetnem, 
hogy nem nyújt elegendő bizonyítékot számunkra.” 

Isten létezésével kapcsolatosan a filozófusok 
hosszú időn át vitatkoztak. Sok esetben az Isten 
létezését támogató érvek a jóérzésre épülő in-
tuíciókat jelentették, amelyek nagyon sok ember 
véleményével megegyeztek. Például kétségtelen, 
hogy a legalapvetőbb kérdés a következő volt: Mi-
ért létezik valami is a semmi helyett? Más szóval, 
miért létezik a fizikai univerzum? Magyarázhat-
juk bizonyos dolgok létezését az univerzumban, 
ám minden bizonnyal magának az univerzumnak 
a létezése magyarázatot követel. Egy ilyen magya-
rázat része, hogy lennie kell valaminek (vagy va-
lakinek), aki vagy ami nem része a fizikai univer-
zumnak, és mégis hatalmában áll azt létrehozni. 
Ez az egyik, ami okot szolgáltat az Istenbe ve-
tett hitre. Egy másik ok pedig az analógiára épül. 
Amikor megnézünk egy gyönyörű festményt vagy 
egy bonyolult óraszerkezetet, tudjuk, hogy azt egy 
értelmes lénynek kellett megalkotnia. Mennyivel 
inkább a körülöttünk levő természet szépségének 
és bonyolultságának is egy értelem szüleményé-
nek kell lennie. 

Az ilyen érvelések komoly kritikákat váltottak 
ki a tizennyolcadik és tizenkilencedik században. 
És bármi is lenne ezen kritikák érdeme, a husza-
dik század első felére a filozófusok domináns ál-
láspontja az lett, hogy az Isten létezésére vonat-
kozó állítás igen törékeny. Tulajdonképpen töb-
ben tovább is léptek, és azt állították, hogy értel-
metlen maga az Isten-fogalom is. Az volt az elv, 
hogy ahhoz, hogy valami jelentőségteljes legyen, 
öt érzékszerv révén ellenőrizhetőnek kell lennie. 
De mivel Isten létezése így nem ellenőrizhető, ki-
jelentették, hogy az Isten-fogalom értelmetlenség. 

Csakhogy aztán megváltozott a helyzet. Visz-
szautasították ezt az elméletet. Az 1960-as évek 
végén keresztény filozófusok rámutattak, hogy az 
Isten-hit elutasításának érvei nem voltak annyira 
meggyőzőek, mint ahogyan azt számos ateista fel-
tételezte. Az Isten létezésére vonatkozó hagyomá-
nyos érvelések újra helyet kaptak olyan híres filo-

zófusok munkáiban, mint Richard Swinburne és 
William Lane Craig. Sok esetben a megközelítés-
nek nem az volt a célja, hogy megpróbálja száz-
százalékosan bizonyítani Isten létezését, hanem 
az, hogy rámutasson az univerzum tulajdonsá-
gainak egész sorával arra, hogy az Isten létezése 
melletti kiállás mennyire erőteljes. 

Ez nem azt jelenti, hogy a filozófusok több-
sége hisz Istenben, hanem azt, hogy az Isten-hit 
és a kereszténység központi állításai (mint pél-
dául Jézus feltámadása) egyáltalán nem szokatla-
nok, és napjaink filozófiai körei által is rendsze-
resen védettek. Csak kevesen vannak, akik ötven 
évvel ezelőtt előre láttak egy ilyen változást. 

tudományos felfedezések
Arno Penzias és Robert Wilson tudósok 1978-

ban vehették át a Nobel-díjat, miután felfedezték 
a kozmikus mikrohullámú háttérsugárzást. Ez egy 
elektromágneses sugárzás, amely mindenütt jelen 
van a világegyetemben. Felfedezésükre vonatko-
zóan sokan azt állították, hogy ez az egyik legéke-
sebb bizonyítéka az Ősrobbanás-elmé letnek. 

A tudomány valóban rámutatott arra, hogy az 
univerzumnak volt egy kezdete? A tudósok zöme 
mindenképpen azt állítja, hogy a válasz erre a kér-
désre az „igen”. Ennek ellenére nagyon sok  ateista 
szembeszállt ezzel a következtetéssel. Amennyi-
ben a fizikai univerzum egészének volt egy kez-
dete, mint ahogyan Penzias és Wilson állítja, ak-
kor vajon ez nem a teremtés tudományos bizo-
nyítását jelenti? Stephen Hawking, a híres koz-
mológus megjegyezte: „Sokaknak nem tetszik a 
gondolat, hogy az időnek volt egy kezdete, mivel 
lehet, hogy ez mennyei beavatkozásnak tűnhet.”1 
Haw king valóban próbálta elkerülni a kezdet 
szükségességének elméletét, ám ennek ellenére 
a kezdetre utaló bizonyítékok a domináns tudo-
mányos vélekedést képezik. Az ateizmus prob-
lémája az, hogy amennyiben az univerzumnak 
tényleg volt egy kezdete, az azt jelenti, hogy volt 
egy oka is ennek a kezdetnek. És minden bizony-
nyal nem a semmiből állt elő. Sokkal elfogadha-
tóbb elhinni, hogy egy Teremtő hozta létre a sem-
miből, ami megegyezik azzal, amit a keresztények 
mindig is hittek. 
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Az utóbbi negyven év során további tudomá-
nyos kutatások támasztották alá az Isten-hitet. 
A legékesebb példa az univerzum finomhango-
lása. Ennek szemléltetésére használhatjuk a rá-
dió je let: csak akkor hallható a kívánt adás, ha a 
készüléken beállítjuk az adott állomás frekven-
ciáit. A tudósok felfedezték, hogy hasonlóképpen 
történik a világegyetemben is, mivel az univer-
zum tulajdonságainak egész sora kerül beállításra 
annak érdekében, hogy az élethez szükséges felté-
telek pontos értékei adottak legyenek. 

Antony Flew, híres ateista filozófus mondotta: 
„Figyeljük meg a fizika alaptörvényeit. Egyes szá-
mítások szerint, ha egyetlen alapvető konstans ér-
téke – például a fény sebessége vagy az elektron 
tömege – picikét is eltért volna a mostanitól, ak-
kor egyetlen olyan bolygó sem jöhetett volna létre, 
amelyen megjelenhetett volna az emberi élet.”2

Ezt a finomhangolást kétféleképpen magyaráz-
zák. A tudósok egy része elismeri, hogy a finom-
han go lás egy mennyei terv része. Ám sokan má-
sok azt állítják, hogy világegyetemünk egy a sok 
univerzum közül, mindössze azzal a különbség-
gel, hogy a mienkben úgy esett, hogy adottak let-
tek a körülmények az élet kialakulásához. 

A modern idők tudományának egyik legbefo-
lyásosabb képviselője, Paul Davies az univerzum 
értelmes eredete mellett foglal állást: „Az ateis-
ták azt állítják, hogy a természet törvényei min-
den ésszerűség nélkül léteznek, és hogy az uni-
verzum végeredményben abszurdum. Tudós em-
berként azonban nehéz ezt elfogadnom. Léteznie 
kell egy ésszerű, változhatatlan alapnak, amely az 
univerzum logikus és szabályos természetére tá-
masz kodik.”3

A történelmi jézus keresése
A kereszténység egyik központi kijelentése egy 

másik meglepő forrásból – a bibliai tanulmányo-
zások területéről – nyert támogatást. A bibliaolva-
sók zöme számára meglepő lehet, hogy a huszadik 
század első felében a bibliai tanulmányok terüle-
tét uraló meglátás az volt, hogy az Újtestamen-
tumban található négy evangélium csak valami-
vel jelent többet az ókori mítoszoknál, és nagyon 
kevés történelmi információt tartalmaz a názáreti 
Jézusról vagy a leírt eseményekről. Azt állították 
tulajdonképpen, hogy gyakorlatilag semmit sem 
tudunk meg Jézus történelmi szerepéről, életé-
ről, tanításairól, tetteiről, haláláról, és természete-
sen feltámadásáról. A kereszténység eme Jézusá-
ban hinni annyit jelentett, mint olyan mítoszban 
hinni, amelynek semmilyen történelmi valósága-
lapja nincs. 

Mindezek mellett ez az álláspont is drá-
mai módon megváltozott. Kutatók egész soka-
sága kezdte megérteni, hogy az evangéliumokkal 
szembeni korábbi magatartás kifejezetten szkep-
tikus volt. Az evangéliumok egyszerű tanulmá-
nyozása során egyre nyilvánvalóbbá vált, hogy 
azok sokkal biztosabb történelmi adatokkal szol-
gálnak, mint azt korában hitték. Az 1970-es évek-
ben egyes tudósok az evangéliumokat tanulmá-
nyozva a zsidó háttérre összpontosítottak, 
valamint azokra az eseményekre, amelyek 
más forrásokban is fellelhetőek, és ame-
lyek hozzávetőleg Jézus korában történtek 
meg. Ekkor fedezték fel, hogy az evangé-
liumok történelmileg is dokumentáltak, és 
nehezen lehet nem számításba venni őket. 
Legalábbis Jézus életének egy része, tanítá-
sainak központi gondolatai, rómaiak általi 
keresztre feszítése, valamint az a tény, hogy 
a tanítványok állítása szerint látták Őt újra 
életben halála után, ma már jól meglapo-
zott tényeknek számítanak. 

Egy a kérdésben jártas híres tudós, Ri-
chard Bauckham azzal érvel, hogy az evan-
géliumok lényegében távolról sem olyan 
kései iratok, amelyek valós tényeken ala-
pulnak, hanem inkább olyan szemtanúk elbeszé-
léseire épülnek, akik Jézus első követői voltak. Azt 
állítja, hogy ma már nem alátámaszthatóak azok 
a korábbi elméletek, amelyek szerint az evangéli-
umok a hagyományok hosszas közvetítési folya-
matain átesve károsultak. 

A kutatók közül nem mindenki fogadja el 
Bauckham következtetéseit, mint ahogyan a filo-
zófusok közül sem mindenki hisz Istenben. Fon-
tos azonban, hogy erőteljes történelmi érvek lé-
teznek a Jézusra és az evangéliumokra vonatkozó 
keresztény látásmód igazolására. 

Isten léte vagy nemléte, de főleg a zsidó-ke-
resztény Isten léte képezi a filozófiai irodalom 
egyik hatalmas témáját. A kereszténység kétség-
kívül sokkal többet jelent érvekkel alátámasztott 
hitrendszereknél, ám aki az igazságot szeretné ke-
resni, komolyan tanulmányoznia kell a fogalmak 
ezen rendszerét. 

gabriel Ciocârlan, lelkész, Munténiai Egyházterület

1. Stephen W. Hawking, A Brief History of Time, London, 
Bantam Press, 1988, 46. o.
2. Antony Flew, Există Dumnezeu, Cartea Creştină Kiadó, 
2014, 108. o.
3. Paul Davies, „What Happened Before the Big Bang?”, 
a God for the 21st Century, Russell Stannard szerk., Phi-
ladelphia: Templeton Foundation Press, 2000, 12. o. 
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Gheorghe Ștefan 
1930. november 13-án született a Ga lac 
megyei Cuca községben, négy gyermek 
közül elsőszülöttként. A Szentírás igaz-
ságait középiskolás korában ismerte meg, 
majd két évvel később szövetséget kötött 
az Úrral. 

Habár kiváló képességekkel rendel-
kezett a matematika és a mechanika te-

rén, Isten vezetésének engedve orvos lett, mivel ez volt az 
egyedüli hivatás, ahol megtarthatta a szombatot. Egyete-
mista korában hunyt el az édesanyja, édesapja pedig nem 
igazán törődött fia taníttatásával, épp a vallási téren bekö-
vetkezett változások miatt. Így tanulta meg már ifjú korá-
ban Istenre bízni minden szükségletét. A nehézségek elle-
nére Jászvásáron elvégezte az orvosi egyetemet, gyermek-
orvos lett, majd megismerte Lilicát (Năforniţă), akivel 
házasságot kötött. Két gyermekük született: Mihaela és Ar-
temidor, akik szintén megszerették Istent, és követték szü-
leik példáját. 

Gelu Ştefan mindenik gyülekezetekben, amelynek tagja 
volt (Jászvásár, Bakó, Moineşti, Comăneşti, Karánszebes), 
hűségesen szolgálta Istent, és mindig igennel válaszolt a 
szolgálat hívására. Tevékeny ifjúságvezető volt, majd 1973-
tól presbiter. Odaadással prédikált, kedvenc témája Isten 
népének a mennyei Jeruzsálem felé történő utazása volt. 
Több imaház építésénél is segédkezett, a Matca-i imaház 
esetében pedig különösképpen jelentős volt a hozzájárulása. 

A régi politikai rendszerben Bibliák és vallásos iroda-
lom beszerzésével is foglalkozott, több száz Bibliát jutta-
tott át a határon. Ilyenkor Isten mindig eltompította a Se-
curitate éberségét, s így sosem tartóztatták le. Aztán 1981-
ben, belefáradva az államhatalom zaklatásaiba, Gelu Ştefan 
testvérünk családjával együtt kivándorolt az Egyesült Álla-
mokba. Hazai szakmai munkássága nyomán számos édes-
anya emlékezett rá szívesen odaadásáért és hozzáértéséért, 
amellyel kicsinyeiket kezelte, gyógyította. 

2016 márciusában, 62 év házasság után, a felesége,  Lilica 
elhunyt, ami mélyen megrendítette, majd 2017. január 
15-én egy kétoldali tüdőgyulladás következtében ő is meg-
pihent az Úrban. Bár teste legyengült, sosem csüggedt el, és 
sosem szenvedett vereséget. 

A kaliforniai Roseville-ben temették el 2017. január 17-
én, pénteken. A gyászszertartást Doug Bachelor testvérünk 
vezette, több más lelkész társaságában. A pénteki nap reg-
gelén vihar tombolt, a temetési istentisztelet alatt azonban 
a szél elcsendesedett, és az utolsó énekszóra a nap is kisü-
tött a felhők mögül. Amikor a gyászoló család elhagyta a 
temetőkertet, egy hatalmas szivárvány jelent meg az égen, 
mintegy emlékeztetve a gyászolókat arra, hogy Jézus nem-
sokára visszatér, és akkor halál nem lesz többé. 

Lejegyezte a lánya, mihaela hasse

Aurelian Dumitru
Ez úton értesítjük a testvériséget, hogy 
2016. június 10-én a kedves testvér, ba-
rát, férj, apa és nagyapa súlyos szenvedé-
sek után megpihent az Úrban. A társa-
dalom megbízható tagja volt, de ugyan-
ilyen volt a gyülekezetben is, tisztelte őt 
minden polgártársa és hittestvére. 

A Buzău megyei Berca és Policiori 
gyülekezetekben szolgált presbiterként. Harminc éves ko-
rában, egy különleges tapasztalatnak köszönhetően keresz-
telkedett meg. 1985-ben vette feleségül Manta Elizabetát 
(Lili), akivel két fiúk (Bogdan és Elvis), valamint egy lá-
nyuk (Ramona) született, és akiket szeretetben neveltek és 
vezettek a földi élet egyedüli reménysége, Jézus Krisztus 
felé! Erőfeszítéseik eredményeként a két fiú megszerette Is-
ten munkáját, és ma mindketten az evangélium pásztorai-
ként szolgálják az Urat. 

Míg a kórházban feküdt, közeli rokonait meglepte tö-
retlen hite. „Ha az Úr úgy látja jónak, hogy a temetésemen 
nagy munkát végezzen, akkor én ezt elfogadom!” – hang-
zottak utolsó szavai. Utolsó földi útjára rokonai, ismerősei, 
barátai és hittestvérek kísérték el. Nagy volt a szomorúság, 
ám bízunk Isten ígéretében, hogy Aurel testvérünknek ré-
sze lesz az első feltámadásban, és együtt ragadtatunk majd 
el a mennybe!

Lejegyezte emil simionescu

Gavrilă Dumitru
2016. december 31-én, szombat reggel 
adatott meg Gavrilă Dumitru testvérnek 
utoljára, hogy családi áhítatot tartson. 
Jel 22:21 versét olvasta fel, amelynek vé-
gén egy határozott „Áment” mondott, 
majd az akkor elhangzott imája volt 
élete utolsó fohásza. Aznap reggel agy-
vérzést kapott, kómába esett, és 2017. ja-

nuár 2-án befejezte földi futását. 
1943. június 19-én született a Buzău megyei Policiori 

helységben, keresztény családban. Már ifjú korában meg-
ismerte Istent, és megkeresztelkedett. Piteşti városába köl-
tözött, ahol 1967-ben Geantă Mariával családot alapított. 
A családot Isten három gyermekkel áldotta meg: Claudiu-
val, Gabival és Valival. Habár súlyos szívbeteg volt (több-
szöri műtéten is átesett), hűséggel szolgálta Istent diakó-
nusként, pénztárosként, szombatiskola vezetőként. Példás 
volt szolgálata, türelme és jósága. S habár az orvosok sosem 
biztatták hosszú élettel, hitét majd a mennyei Atya fogja 
megjutalmazni.  

Lejegyezte gavrilă marius, lelkész

nyugovórA tért

16 Adventszemle  »  2017. március



Üvegrostból készült síbottal a kezében lépett ki a garázs-
ból, és alig néhány percnyi barkácsolás után egy hor-
gászbotot tartott a kezében. Egy kevéske damilra volt 

még szükség, egy vékony ólomlemezre, horogra és az édes-
anya üvegéről levett parafadugóra, valamint a zöld gázá-
larc-táskára, amibe harapnivalót tett, és természetesen az 
elmaradhatatlan csalit.

Szorosan behunytam a szemem, hogy ne kerüljön bele 
homok, és keményen átöleltem apámat, nehogy elhullas-
son a kismotorról, amellyel sebesebben száguldottunk a tó 
felé. Szuper-boldog gyermekszívem hangosan kalapált. Ez 
volt az első alkalom, amikor apukámat elkísérhettem hor-
gászni. Azt az élményt nem lehet elfelejteni! 

A halászatnak megvan a maga varázsa; egyesek szerint 
egy olyan vírus, amiből nem lehet kigyógyulni, egy végze-
tes vonzalom – természetesen a hal számára végzetes. Ér-
zed, ahogy vergődik, aztán lassan a partra vontatod, majd 
a hálóba emeled, s végül megszámolod őket, vagy ahogy 
újabban szokás, szelfit készítesz a zsákmánnyal. Olyan jele-
netek ezek, amelyek arra késztetnek, hogy feltegyem a kér-
dést: Vajon miért hívott el Jézus, hogy „embereket halász-
szunk”, hiszen a halászathoz vagy „horogra” vagy „hálóra” 
van szükség… és természetesen mérlegre és számolásra is. 

Ahhoz, hogy megtanulják az „emberhalászatot”, a tanít-
ványoknak mindent el kellett hagyniuk – vagyis a hálói-
kat és a halakat is –, és követniük kellett Őt. Jézusnak volt 
egy halászati stílusa: tudta, hogyan kell a vízbe dobni a ke-
nyeret. Mindezt horog és háló nélkül. És a tömegek nagy 
számban követték Őt. 

A Sola Scriptura már a kezdetektől vállalta, hogy elsajá-
títja Krisztus technikáját. Furcsa, és egyesek számára lehan-
goló is lehet a kenyeret folyton a vízbe dobni, számolás és 
ellenőrzés nélkül, amit olyan halak is megesznek, amelyek 
nem a mieink. Ez pazarlást jelent; talán biztosabb eredmé-
nyekkel kecsegtető módszerekhez kellene folyamodni. Ma-
tematikailag ez tűnik helyesnek a magát az emberhalászat-
ban központi pillérnek érző személy számára. Ám a dolgok 
másképp állnak, amikor rájössz, hogy Ő a Halász, és én, az 
egyszerű kenyérdobáló vagyok a hívő. És ha a kenyér tiszta, 

házi készítésű – a Mester dagasztotta színezékek és adalé-
kok nélkül –, akkor biztos odavonzza a halakat is. Azonkí-
vül ott, a nyílt tengeren Ő tartja a számadást, az Övé min-
den szabad hal, és egy sem fog elveszni azok közül, akiket 
magához vonz! 

A 2017-es évre a Sola Scrip-
tura egy összetett alkalmazást 
fejleszt ki a „kenyér vízre do-
bására”: weboldalt épít új, in-
gyenes bibliaolvasó tanfolyama 
számára. A romániai egyház 
egyik legösszetettebb online platformja lesz, a tanulmá-
nyok széles skáláját foglalja majd magába, különféle inter-
aktív formátumokkal. Íme, az új weboldal néhány előnye: 
alacsony költségek sokkal nagyobb számú hallgatóság szá-
mára, szélesebb palettájú célközönség (fiatalabb nemzedék, 
gyerekek, román ajkúak a világ minden tájáról), az ország-
ban működő 40 Sola-központ saját arculatú oldalt fejleszt-
het ki, a kérdések és válaszok rovatban a hallgatók számára 
sokkal nagyobb forrásanyag áll rendelkezésére. Az egyik 
legnagyobb előny azonban az lesz, hogy lehetőség nyílik az 
egyháztagok párbeszédére is a környéken élő hallgatókkal. 
A platform továbbá lehetőséget nyújt arra is, hogy a külföl-
dön élő hallgatókkal külön csapat dolgozzon azokban az 
országokban, ahol jelentős román közösségek élnek. 

Az új platform fejlesztése 2016 decemberében kezdő-
dött el, és a 2017-es év derekán fejeződik be. Mivel az IT-
pro jek tek megvalósításának költségei egyáltalán nem ala-
csonyak, és a Sola-web ol dal egy igen komplex terv, anyagi 
támogatásra is szükségünk lesz, hogy befejezzük ezt a mun-
kát. Akik ilyen módon is szeretnék kivenni részüket a mun-
kából, a lap alján megtalálják a Sola Scriptura adatait. 

Végezetül egy horgászköszöntés: „Görbüljön a bot, feszül-
jön a háló!” – természetesen a világháló! 

liviu stănescu, igazgató, Sola Scriptura

pitApeApé

tAnfolyAmoK 
Az interneten

liviu 
stĂnesCu

sola scriptura         » » » » »  

Asociația Sola Scriptura
BRD, Agenția Jolie Ville,  
Str. Erou Iancu Nicolae nr. 103 bis,  
Voluntari, jud. Ilfov 
 
SWIFT: BRDEROBU 
Számlaszámok adományok számára:

RON: RO81 BRDE 445SV 475 0525 4450 
EUR: RO29 BRDE 445SV 479 7577 4450 
USD: RO95 BRDE 445SV 479 7542 4450 
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A Melbourne-i román adventista közösség tör-
ténete akkor kezdődött, amikor az első ad-
ventisták Ausztráliát választották földi ván-

dorútjuk célállomásaként.1 A hagyományos ro-
mán adventista egyházzal való közösség hiányá-
nak érzése folytán ezek a testvérek az ausztrál 
egyház engedélyét kérték, hogy szombat délutá-
nonként különálló csoportként gyűlhessenek ösz-
sze. Hamarosan egész családok2 csatlakoztak az 
újonnan Ausztráliába érkezettek közül a kis cso-
porthoz, mire Bujor George testvér – az ausztrá-
liai román adventisták veteránja – egy újabb ké-
réssel fordult a helyi egyház vezetőségéhez, és-
pedig, hogy a csoport összejöveteleket tarthas-
son péntek esténként is. A Vic to ria Egyházterület 
számára bátorítást jelentett a területén alakuló új 
csoport lelkesedése, ezért rendszeresen lelkésze-
ket küldtek a hívők lelki táplálása érdekében. 

A csoport fejlődése szempontjából kulcsfon-
tosságú volt Radu Ştefannak – akkoriban a Bris-

bane-i Román Adventista Gyülekezet lelkészének 
– a látogatása, aki eleget téve a meghívásnak, evan-
gelizációs istentiszteleteket tartott Melbourne-ben. 
Ebből az alkalomból többen meg is keresztelked-
tek,3 s a csoport komolyan fontolóra vette, hogy 
saját gyülekezetet alapít. Küldetésük sajátságos 
volt: az evangélium hirdetését tűzték ki célul a ro-
mán bevándorlók körében. Ehhez azonban ál-
landó lelkészre volt szükségük. 

Az egyházterület vezetőségének tanácsára el-
kezdődött egy adventista evangélista-lelkész meg-
hívásának folyamata. A kisebbségi gyülekezet 
alapításához szükség volt egy felszentelt lelkész 
állandó jelenlétére, akinek együtt kellett mun-
kálkodnia az egyházterülettel annak érdekében, 
hogy a különálló kis csoportok végül önálló, sta-
bil közösségé alakuljanak. Ez azonban nehezebb-
nek bizonyult, mint kezdetben gondolták. A lel-
készek közül egyesek kategorikusan visszautasí-
tották a kérést, mert nem voltak hajlandóak szü-
lőföldjükről ilyen távoli országba költözni, vagy 
pedig egyszerűen nehezen teljesíthető feltételeket 
támasztottak. Végül az egyik testvérnő közölte, 
hogy ismer egy fiatal lelkészt, aki annak idején 
Ol té niá ban folyamatosan evangelizációs munkát 
végzett. A csoport megszavazta, hogy a testvérnő 
hívja fel a lelkészt, és kérje meg, hogy jöjjön el 
Melbourne-be szolgálni. 

Amikor a testvérnő a számot tárcsázta, fogalma 
sem volt arról, hogy Boeru lelkész már 48 órája 
böjtölt és imádkozott, hogy az Úr mutassa meg 
neki az irányt, amerre haladnia kell, mivel minél 
több embernek szerette volna hirdetni az evan-
géliumot. Dél-Olténiában már évek óta ezreknek 
hirdette az Igét, több mint 200 lélek keresztelke-
dett meg, és négy új gyülekezet alakult a munkás-
sága nyomán. A forradalom után Boeru testvér az 
elsők között volt, akik különböző települések kul-
túrházaiban hirdette az evangéliumot, s amint az 
várható volt, munkássága a hatóságok és az orto-

A gyülekezet 
tAglétszámA 

AlACsony más 
diAszPórábAn 
élő gyülekeze-

tekéhez kéPest, 
de isten lelke 
áltAl testvéri 

szeretetben 
egyesülnek, 

Ami segít 
leküzdeniük 

minden kultu-
rális AkAdályt, 
és együtt dol-
gozniuk isten 

diCsőségére 
és A lelkek 

megmentésére.

A melbourne-i AdventistA Közösség
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dox egyház ellenszenvét is kiváltotta. Isten azon-
ban oltalmába vette őt, és egy másik helyet készí-
tett számára, ahol bizonyságot tehet Róla. 

Aznap reggel Boeru testvér felállt a térdéről, és 
a következőket mondta magában: „Isten hívott el 
erre a munkára, és szintén Ő fogja közölni, hogy 
milyen terve van számomra.” Egy fél óra sem 
telt el az Istennel folytatott személyes beszélge-
tés után, amikor hirtelen megcsörrent a telefon: 

„Paul, itt Mirela beszél. Az itteni román csoport 
megbízásából hívlak Melbourne-be. Mit szólsz 
hozzá?” „Először is tudnom kell, hogy kivel be-
szélek…” „Mirela Paul vagyok…” – folytatta a be-
mutatkozást a testvérnő, mivel rájött, hogy Boeru 
lelkésszel már évek óta nem találkoztak, és talán 
még azt sem tudja, hogy időközben Ausztráliába 
emigrált. „Paul, sürgős választ várunk.” „Mirela, 
kérlek, adj nekem két nap gondolkodási időt” – 
válaszolta Boeru lelkész. – „Két nap múlva meg-
adom a választ.” 

A beszélgetés épp olyan hirtelen szakadt meg, 
mint ahogy elkezdődött. Újabb 48 órás lelki küz-
delem következett. Isten váratlan módon vála-
szolt a kérésére, vagy talán épp a Melbourne-i 
testvérek kérésére, akik már évek óta imádkoztak, 
hogy végre saját gyülekezetük lehessen. Két nap 
múlva Mirela újra telefonált, és Boeru lelkész csak 
egy választ adhatott: „Mirela, kész vagyok Auszt-
ráliába utazni, ám azzal a feltétellel, hogy hivata-
losan, egyházi úton történjen a meghívás.” 

Elkezdődött a hivatalos ügyintézés, ami végül 
a Divíziók és a Generál Konferencia közbelépé-
sével sikerrel zárult. Ötven év telt el azóta, hogy 
utoljára, hivatalosan, román lelkészt igényeltek 
idegen országba szolgálatra (Tolici testvérről van 
szó, aki 1938-ban misszionáriusként utazott Ma-
dagaszkárba). A Boeru testvér által állított felté-
tel teljesedése az isteni elhívás tényét igazolta. Az 
ügyintézés közel két évbe telt, aminek eredmé-
nyeként 1992 januárjában Boeru testvér végül 
megérkezhetett Melbourne-be. 

Érkezésekor a Melbourne-i román csoport 
egyes tagjai már elszakadtak a múlt emlékeitől, és 
a jövőről is eltérő képet alkottak. Mindezek mel-
lett a csoport megerősödött, és az egyházterület 
1993-ban engedélyezte a román adventista cso-
port gyülekezetté alakulását, következésképp egy 
évvel később, 1994-ben, Isten kegyelméből meg-
alakulhatott a Melbourne-i román gyülekezet. 

Megható volt az az elszántság, ahogy a román 
testvérek mindent félretéve egyesültek az evangé-
lium hirdetése érdekében. Az evangelizáció nyo-
mán egy 20 fős neo pro tes táns csoport döntött a 
szombat-ünneplés mellett, ami természetesen ki-

váltotta felekezetük aggodalmát. Egy alkalom-
mal az egyik pünkösdi egyháztag felhívta telefo-
non Boeru testvért, hogy látogassa meg őt. A láto-
gatás során az illető kifejezte óhaját, hogy Boeru 
testvér imádkozzon érte, és kenje fel ötéves, rák-
kal diagnosztizált kislányát. A szokatlan kérésre 
reagálva Boeru testvér megkérdezte, hogy pün-
kösdi gyülekezeti tagként miért az adventisták-
hoz folyamodik, és miért nem a hittestvéreihez. 

„A kislányomat kétszer kenték fel a lelké-
szeink, a rák azonban rohamosan terjed, 
és úgy gondoltuk, hogy önhöz fordu-
lunk. Látva azt, ahogy ön prédikál, biz-
tosan rendelkezik a Szentlélekkel, habár 
nem értjük, miért nem beszél nyelve-
ken.” A gyülekezet imában egyesült, és 
Isten meghallgatta a kislányért mondott 
buzgó imákat. A szülők néhány nap 
múlva orvosi vizsgálatra vitték a gyere-
ket, és az orvos behívta a kollégáit, hogy 
lássanak csodát. A rák néhány nap alatt 
teljesen eltűnt. Az akkor halálán levő 
kislány ma 25 éves, és nyoma sincs szer-
vezetében a betegségnek. 

Ekkor a neoprotestáns felekezetek 
elöljárói félni kezdtek attól, hogy milyen 
hatással lehet az igazság a közösségük tagjaira, 
ezért úgy döntöttek, hogy elhárítják az ő szem-
pontjukból első számú veszélyt. Egyik nap három 
neoprotestáns lelkész kopogtatott be egy nyug-
díj  ba vonult tapasztalt lelkészhez, és megkérték, 
hogy egyesítsék erőiket annak érdekében, hogy 

Az evAngélium 
hAtásA

pAul 
boeru

Az ördög tudjA, 
hogy semmi és senki 

sem teheti tönkre 
isten egyházát, hA 
Az hűséges mArAd 

urához. semmi! 
CsAk A bűn!

19 A Melbourne-i adventista közösség  «  Adventszemle



„Isten mozdítsa el Boeru lelkészt a munka útjából.” 
Imáik és átkaik azonban hatástalanok maradtak 
Isten szolgájára nézve, miközben az említett sze-
mélyek már befejezték lelkészi munkájukat saját 
közösségeikben. 

Az Ördög kétségkívül közvetlenül vagy közve-
tetten azért ügyködik, hogy az evangélium hatását 
érvénytelenítse, vagy legalább csökkentse. Tudja, 
hogy semmi és senki sem teheti tönkre Isten egy-
házát, ha az hűséges marad Urához. Semmi! Csak 
a bűn! Isten kegyelméből azonban a Melbourne-i 
román adventista gyülekezet, bár nehéz próbákat 
élt át, mint Izrael a Jordán partján, megmaradt és 
lelkileg erősödött. Sőt, Isten megáldotta, és sike-
rült megvásárolniuk egy gyönyörű birtokot a vá-
ros keleti peremén. Közel 14 éve itt folytatja tevé-
kenységét a közösség, itt emeli fel szavát Istenhez 
hálaimában és dicsőítő énekekben. Taglétszáma 
alacsony más diaszpórában élő gyülekezetekéhez 
képest, de Isten Lelke által testvéri szeretetben 
egyesülnek, ami segít leküzdeniük minden kultu-
rális akadályt, és együtt dolgozniuk Isten dicsősé-
gére és a lelkek megmentésére. 

Egy hatéves időszak kivételével Boeru test-
vér a Melbourne-i román gyülekezetben szolgált, 
megalapításától kezdve napjainkig. 2006 és 2012 
között a Mel bour  ne-i román adventista gyüleke-
zet lelkésze Mi hai Vale rian Mo hanu testvér volt. 
Ő kezdeményezte az ausztráliai román adventis-
ták találkozóit, ahol felnőttek és gyerekek talál-
kozhatnak és egyesülhetnek diaszpórában élő ro-
mán testvéreikkel. Ma a gyülekezet békének és 
lelki növekedésnek örvendhet, ugyanaz a lelke-
sedés jellemzi, mint megalakulásának idején, és 
hirdeti a Megváltó közeli dicsőséges eljövetelét. 

dr. Paul boeru, lelkész, Melbourne, Ausztrália

1. Az Ausztráliába érkező, elsőként csoportot alapító test-
vérek a következők voltak: a Gruia család (Ştefan és Eva), 
a Bujor és Geaboc család (Petrică és Vesna), valamint a Du-
mitrache család (Vasile és Elena). 
2. Ide sorolható a Jigău család (Constantin és Coralia), 
a Cojocaru család (Aurel és Olga), a Danci család (Ion, Va-
sile és Petre), az Apopei család (Laurenţiu és Cornelia), 
a Blujor család (Paul és Marieta), valamint Oană Gabriel, 
Roman Gabriel és Pajor Zoltán. 
3. Ceauşu Gheorghe, Roman Gabriel, valamint a Sime csa-
lád (Ilie és Aurica).  

diaszpóra     » » » » »  
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Csalárd a kedvesség, és hiábavaló a szépség; 
amely asszony féli az Urat, az szerez dicsére-
tet magának! Adjatok ennek az ő keze mun-

kájának gyümölcséből, és dicsérjék őt a kapukban 
az ő cselekedetei!” (Péld 31:30-21). 

Ezekkel a szavakkal zárul a Bölcsesség könyve. 
Mégis nagyon sokan vannak, akik azt állítják, 
hogy a Szentírásban a nő másodlagos, lealacso-
nyító szereppel bír. 

Ennek a cikknek két célja van. Elsősorban 
minden istenfélő nőnek – legyen házas vagy egye-
dülálló – többlet okot szolgáltatni arra, hogy vég-
hezvigye az elkezdett csodálatos munkát, másod-
sorban pedig mi, férfiak és gyermekek, ihletést 
nyerhetünk arra, hogy értékeljük őket. 

A nő, aki féli az urat 
Korunkban azt tanítják, hogy értékelnünk kell 

a szépet. A nő kellemes látványt nyújt megjelené-
sének, ápoltságának köszönhetően. Csakhogy in-
kább arra figyelünk, ami látszik, és kevésbé arra, 
ami nyilvánvaló. Az istenfélelem mint felfogás 
azonban idegen a világ számára, és sajnos ennek 
jeleit sorainkban is felfedezzük. 

A törvényadás megrázó momentuma után a 
nép rémülete közepette „Mózes monda: Ne fél-
jetek; mert azért jött az Isten, hogy titeket meg-
kísértsen, és hogy az ő félelme legyen előttetek, 
hogy ne vétkezzetek” (2Móz 20:20). Érdemes 
gyakrabban elmélkednünk e szöveg felett. Fon-
tos igeszakasz. Isten azt akarja, hogy ne tévesszük 
szem elől az istenfélelmet. 

Mózes kijelentette, hogy nem kell félnünk Is-
ten közelségében lenni és hallani az Ő hangját. 
Ám az a félelem, amelyre Isten késztet, egy olyan 
emlékezés, amely hatással van ránk, és amely nyo-
mán megérthetjük, hogy Ő hatalmas és szembe-
száll a bűnnel. Az istenfélelem távol tart a bűntől. 
Olyan, mint az Adóhivataltól vagy a Korrupcióel-
lenes Ügyészségtől való tartás. Nem kell félnünk 
ezektől az intézményektől, eljárásaik, módszereik 
célja azonban az, hogy visszatartsák az embereket 
a törvény áthágásától. 

Amely asszony féli az Urat, nem fog 
elmenekülni Tőle, hogy vágyait kielé-
gítse és félelmeit megnyugtassa. Várni 
fog Istenre. Istenbe veti  reménységét. 
 Isten közelében marad, és bízik az Ő 
ígéreteiben. A bűn útjára való lépés 
gondolata túl nagy félelmet vált ki be-
lőle ahhoz, hogy el is kövesse a vétket, 
továbbá a Magasságos árnyékában való 
lakozás előnyei túl csodálatosak ahhoz, 
hogy megkockáztassa azok elvesztését. 

miért értékeljük az ilyen nőt? 
Elsősporban azért, mert kellemes ér-

zéssel tölt el bennünket. Azt hiszem, hogy segít, 
ha megemlítjük a másik lehetőséget is. Azok nél-
külöznek, akik soha sem értékelnek. Olyan lélek-
nek a betegsége ez, amely értékeli a kritikát, az 
elégedetlenséget, a zúgolódást, a morgást, gúnyo-
lódást, kétkedést és az öröm hiányát. Jézus azon-
ban azért halt meg és támadott fel, hogy „min-
denkor örüljetek” parancsa ne csupán egy naiv 
elképzelés, hanem valóság legyen. Nyisd ki a sze-
med! Világunkban létezik természetes és erkölcsi 
szépség, és ezt Isten tette lehetővé. Győzd le a zú-
golódás szokását! Dicsérj és értékelj, és ezerszer 
jobban fogod érezni magad! 

értéKeljéteK A nőt, AKi féli Az urAt

diCsérjeteK és 
értéKeljeteK

mArius  
Andrei

Az istenfélő Asszony 
bízik istenben és 

Az ő oldAlán léPni 
A jövőbe. Az ilyen 

reménység életerőt 
és bátorítást nyújt.

Család         » » » » »  

21 Értékeljétek a nőt, aki féli az Urat  «  Adventszemle



Család         » » » » »  

Mit jelent a dicséret? Hangos szóval kifejezni 
az örömöt, amit a másik jelenléte jelent számodra. 
Mondd el neki négyszemközt, de nyilvánosan is, 
otthon vagy a város kapujában. 

Másodsorban ez nem csak téged tölt el jó ér-
zéssel, hanem Istennek is dicsőséget szerez – ami 
különösen fontos. És nem kell azt hinnünk, hogy 
amikor egy nőt dicsérünk, azt nyújtjuk neki, ami 
lényegében Istent illeti meg. Ha valaki értékeli azt, 
amit a gyerekeink tesznek, az nekünk, szülőknek 
is örömöt jelent. Istent hasonlóképpen tiszteli 
meg az, ha gyermekeit dicsérő szavakkal illetik 
mindazért, amit az Ő segítségével elértek. Ezért 
tehát, amikor értékelünk egy istenfélő nőt, tulaj-
donképpen az Urat dicsérjük. 

Harmadsorban pedig ezzel őt is Istenhez ve-
zetjük közelebb. Amikor a gyermek olyasmit tesz, 
amit értékelsz, megdicséred, hogy ezáltal erősítsd 
és bátorítsd őt. Ezzel segítesz neki abban, hogy 
vágyjon a továbbiakban is cselekedni az illető jó 
dolgot. Erősítenünk kell jó szokásait. Mindany-
nyiunknak szükségünk van hallani e szavakat: „Jól 
tetted.” 

Gyermekek és fiatalok, legyetek figyelmesek 
egy pillanatig! Képzeljétek el, hogy édesanyá-
tok halálos balesetet szenvedett. Mit szeretnétek 
mondani a temetésén? Mondjátok el neki most. 
Kezeit erősítsétek meg az Úrban dicséretetekkel. 
Férjek és férfiak, tudjátok, mit mondanék én? Va-
jon miért aggódtunk kevésbé fontos dolgok mi-
att? Miért veszekedtünk lényegtelen dolgokon? 
Miért nem értékeltünk többet? A halál mindent 
más fényben világít meg. 

Dicsérd! Értékeld! Ezzel segítesz, hogy szíve 
közelebb kerüljön Istenhez, és örömöt hozzon a 
te életedbe is! 

hogyan ismerjük fel az istenfélő asszony? 
Hogyan azonosítható az Urat félő nő? Mi az, 

ami megkülönbözteti a többitől? Miért kell érté-
kelnünk őt? Négy okot említek meg. 

Elsősorban az asszony, aki féli az Urat nem fél 
a jövőtől. „Erő és ékesség az ő ruhája; és nevet a 
következő napnak” (Péld 31:25). Tetszik ez a szö-
veg. Az ilyen nőket értékelni kell. Sátán mindenki 
előtt a holnap nehézségeit lobogtatja, de ez a nő 
Istenre tekint és nevet. És korántsem naiv. Tuda-
tában van annak, hogy maga az Úr mondta azt, 
hogy bizonyos dolgokat el kell végeznie ahhoz, 
hogy biztonságban lehessen. 

Testünk gyengülésének és hervadásának egyik 
oka az, hogy unatkozunk, és nincs reményünk 
a jövőre nézve. Az istenfélő asszony azonban bí-
zik Istenben, és vágyik az Ő oldalán lépni a jö-
vőbe. Az ilyen reménység életerőt és bátorítást 
nyújt. 

Másodsorban az asszony, aki féli az Urat: bölcs. 
„Az ő száját bölcsen nyitja meg, és kedves taní-
tás van nyelvén” (Péld 31:26). A Példabeszédek 
könyve folyton emlékeztet arra, hogy az Úr fé-
lelme a bölcsesség kezdetét jelenti. Az istenfélő 
nő tehát bölcs. Az ilyenfajta bölcsességre szük-
sége van a családnak és a barátoknak, de ez a böl-
csesség csakis olyan szívből eredhet, amely féli az 
Urat. 

Harmadsorban, az asszony, aki féli az Urat, 
nem önmagáért, hanem másokért él. A Példabe-
szédek könyve említést tesz arról, hogy a feleség 
különös figyelmet fordít a férjére: „Bízik ahhoz az 
ő férjének lelke, és annak marhája el nem fogy. Jó-
val illeti őt, és nem gonosszal, az ő életének min-
den napjaiban” (Péld 31:11-12). Az ilyen nő tel-
jes mértékben megbízik a férjében, mivel őérte és 
nem érdekei ellen éli az életét. 

És nem utolsó sorban az asszony, aki féli az 
Urat, akár házas, akár nem, a szükségben levők 
jólétéért él. „Markát megnyitja a szegénynek, és 
kezeit nyújtja a szűkölködőnek” (Péld 31:20).  Isten 
közel van hozzá, és a jövője szép kilátásokkal ke-
csegtet, mivel Isten oltalmát élvezi, s így közeled-
het a szükségben levőkhöz is. 

Egy ilyen nő fél elhagyni Isten jelenlétét, mi-
vel tart attól, hogy vétkezhet. Dicsérnünk kell őt. 
Ezzel segítünk neki abban, hogy továbbra is bíz-
zon az Úrban, dicsőítse Őt, és boldogabbá tegye 
az életünket. Dicsérjétek és értékeljétek az ilyen 
nőket! 

marius Andrei, lelkész, Munténiai Egyházterület
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A jelenéseK három AngyAlA (3)
bevezető

Kedves olvasó, az adventizmus határköveinek 
(landsmarks) felfedező utazásán vagyunk, ame-
lyen azokat a lényeges hitalapelveket keressük, 
amelyek történelmünk első éveitől kezdve meg-
különböztetnek minket a többi kereszténytől és 
a többi adventistától. 

(1) A mennyei Szentély és a millennium előtti 
ítélet (Dán 8:14); 

(2) A hármas angyali üzenet Jel 14:6-13 ver-
seiben; 

(3) A szövetség ládája és a Tízparancsolat, be-
leértve a szombat parancsát (Jel 11:19; 12:17); 

(4) Az ember halandó természete és a bűnö-
sök végső pusztulása az igazságos ítélet végén. 

A korábbi számokban jobbára történelmi szem-
szögből beszéltünk az első tájékozódási pontról 
(landmark). Most a második tájékozódási pont 
kerül előtérbe a bibliai exegézis és a történelmi 
szempontok figyelembevételével, de most sem ál-
lítjuk, hogy a miénk az utolsó szó. 

A korábbi lapszámban tanulmányoztuk a hár-
mas angyali üzenet helyét a Jelenések szimfóniájá-
ban, valamint részletesebben az első angyal üze-
netét. Ezt megelőzően megfigyeltük az egyedi 
küldetéssel rendelkező, együtt repülő három an-
gyal között lévő szoros kapcsolatot, amint az örök 
evangélium egyazon üzenetét közvetítik olykép-
pen, hogy mindenik sajátos módon járul hozzá az 
üzenet megfogalmazásához. 

Ebben a cikkben a második angyal üzeneté-
vel foglalkozunk, és mindannyiunk figyelmezte-
tése céljából megismételjük Ellen G. White sza-
vait, amelyeket a Jelenések kutatóihoz és íróihoz 
intézet: 

„Népünk számára a Jelenések érthető magya-
rázatát kell bemutatnunk. Isten Igéjét kell 
 adnunk a kezükbe, de úgy, ahogy van,  saját 
magyarázatunkból a lehető legkevesebbet. 
Egyetlen elme sem képes egyedül ilyen mun-
kát elvégezni. 
S habár a legmagasztosabb és legfontosabb 
igazság lett ránk bízva, mégis még csecsemők 
vagyunk az igazságnak és minden velejárójá-
nak a megismerésében. Krisztus a nagy Taní-
tónk, nekünk pedig meg kell feszítenünk 
 elménk minden erejét, hogy megértsük és 
felfogjuk azt, amit Jánosnak  kinyilatkoztatott. 

A legfontosabb kérdések állnak előttünk, 
amelyekkel valaha ember szembesülhetett.”1

A fenti kijelentés furcsának és ellentmondá-
sosnak tűnhet, ha nem lenne történelmi kon tex-
tusba helyezhető Ellen White többi írásával. A fen-
tiekből jegyezzük meg legalább azt a kije-
lentést, hogy „még csecsemők vagyunk 
az igazság és annak minden implikációja 
megismerésében” – amit a próféciák nép-
szerűsítésének kon tex tu sába ágyazott. 

Jelen sorok írója jól tudja magáról, hogy 
bizonyos értelemben tényleg egy csecsemő, 
legalábbis azokon a területeken, ahol több 
kérdést lehet feltenni, mint ahány válasz 
áll rendelkezésünkre. Íme, az ide kíván-
kozó kérdések: Ki és mi a Jelenések Babi-
lonja? Mit jelent a „leomlott Babilon” kife-
jezés? Mikor omlott le, és mi a jelentősége 
ennek az üzenetnek? Mit jelent a babiloni 
asszony, és az, hogy „az ő paráznaságának 
haragborából adott inni minden pogány 
népnek”? Mikor követte el ezt az egyete-
mes orgiát? És mi a célja ennek az angyali üze-
netnek? 

A második angyal üzenete: siránkozás vagy jó hír?
A második angyal szavai jelentik a hármas 

üzenet legrövidebb szakaszát, de a legtitokzato-
sabbat és a leghalkabbat is. A három közül ez az 
egy nem hangzik el „nagy szóval”: 

„És más angyal követé azt, mondván: Leom-
lott, leomlott Babilon, a nagy város! Mert az 
ő paráznaságának haragborából adott inni 
minden pogány népnek” (Jel 14:8). 

Tömör és megrázó, ugyanakkor mélységes és 
titokzatos. Jövendöl az angyal? Vagy egy már be-
következett eseményre utal? Egy régen volt tényre, 
vagy olyasvalamire, aminek az angyal közvetlenül 
a színre lépése előtt szemtanúja volt? Babilon le-
omlása jó hír? Vagy itt inkább a siránkozásnak 
adja meg az alaphangot? 

Ezek nem költői, hanem komoly kutatásra ser-
kentői kérdések. A Biblia tanulmányozása közben 
szükséges a szöveggel kapcsolatban feltenni az 
összes lehető kérdést, és nem csak azokat, ame-
lyekre tudjuk a választ. És amit nem értünk meg 
azonnal, arra nem kell felfoghatatlan titokként te-
kintenünk. 

A hármAs 
AngyAli 
Üzenet

florin lĂiu
„leomlott, leom-

lott bAbilon, 
A nAgy város! mert 

Az ő PAráznAsá-
gánAk hArAgbo-

rából Adott inni 
minden Pogány 

néPnek” (jel 14:8).
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Egyes kutatók számára Babilon leomlásának 
híre utalás az evangéliumra (jó hír), amelyet az 
első angyal vezet be, s amely Babilon ítéletének 
óráját hirdeti, vagyis egy jó hírt Isten népe szá-
mára.2 Ámde az első angyal üzenetének elem-
zésekor rámutattam arra, hogy ez a magyarázat 
nem helyes, mivel az első angyal által közölt evan-
gélium örök és egyetemes, miközben a Babilon 
bukásáról szóló hír egy eseményre utal – amely 
fontos a világ és Isten népe szempontjából, de tá-
volról sem „örök” értelemben. Sem örök siránko-
zás, sem örök evangélium! 

bAbilon AzonosságA 
A történelmi babilon 

Mindenekelőtt tisztáznunk kell, ki vagy mi 
is Babilon. Az olvasó talán tudja, hogy a Jelené-
sek írásának idején az egykor az Eufrátesz partján 
fekvő történelmi Babilon romokban hevert. Ezért 
minden kutató tudja, hogy az itt megjelenő Babi-
lon név egy másik jelenvaló vagy jövendő valóság 
fedőneve. 

Egyáltalán nem véletlen a névválasztás, mivel 
számos, az ókori és a keresztény korszak Babilonja 
közötti analógiát rejt magában. Nem csupán azok-
ról az összehasonlításokról van itt szó, amelyekre 
a Babilon név használata amúgy is kötelez, hanem 
azokról is, amelyekre a Jelenések könyve kénysze-
rít, amikor a saját Babilonjáról beszél, a hajdani 
próféták nyelvezetét használva (akik a maguk so-
rán az akkori Babilonról beszéltek). 

A Szentírás tele van jelképekkel, amelyek az Is-
ten trónja és a földi, lázadó birodalom, a Jeruzsá-
lem és Babilon között dúló nagy küzdelemre utal-
nak. Mózes első könyvében két nagy, emblemati-
kus város tűnik fel: Bábel (1Móz 11:1-10; 10:8-12) 
és Sálem (1Móz 14:17-20; Zsolt 76:3; Zsid 7:1-4). 

A két város lelki szempontból egymással szem-
ben áll: Bábel a gőg és a mennyei tekintély elleni 
lázadás jelképe, hiszen az első özönvíz utáni épít-
ményként a politikai-vallási imperializmust kép-
viseli, Sálem pedig az áldásnak és az oltalom-
nak, a Messiás királyi papságának a jelképe (Zsolt 
110:1,4). Babilon a „nagy város”3, miközben Sá-
lem Isten népének „szent városa”. 

A hívők atyja, Ábrahám végleg elhagyta Ba-
bilon környékét, és Sálem, a jövendő Jeruzsálem 
közelébe költözött. A bibliai történelemben Sá-
lem először a Babilon „szomszédságában” (1Móz 
14:1-12) levő keleti királyok szövetségének im-
perializmusára vonatkozóan bukkan fel, Dél-Ke-
let Kánaán protektorátusának a központjaként 
és a szövetség képviselőjeként. Sálem Ábrahám-
nak a keleti hódítók felett aratott győzelmével van 
társítva, amely hitének cselekedetekben történő 
megnyilatkozása. 

A történelmi Babilont az első sémita lakosok, 
az akkádok nevezték el Bab-ili-nek (azaz „az is-
tenek kapujának”). Az Öböl mentén élő szomszé-
dok, a sumérok pedig a saját, bonyolult nyelvükön 
a következőképpen: Ka-dinghir (aminek jelentése 
szintén „az istenek kapuja”). A zsidók Bábelnek 
nevezték, ezzel mintegy ironikusan utalva a sémi 
balal szótőre (jelentése: összekever, összezavar, 
lásd 1Móz 11:9). A történészek azt állítják, hogy 
a várost Kr. e. 2330 körül alapították, és hogy az 
első királysága, amely egész Mezopotámia fölött 
uralkodott, az Akkád birodalom volt (2350–2150). 
Azonban Mezopotámia különböző területein Kr. e. 
2900 és 2270 között más erős sumér királyok is 
uralkodtak. 

A sumérok, a korábbi kultúra megalapítói, is-
meretlen eredetű nép voltak, s az akkád nyelvtől 
egy teljesen eltérő, máig sem azonosított nyelvet 
beszéltek. A suméroktól az akkád sémiták – aki-
ket később asszíriaiaknak és babilóniaiaknak ne-
veztek – a vallást, a szókincset és az írást örököl-
ték. A beolvadás következtében – annak ellenére, 
hogy a sumér nyelv kihalt – mégis Babilónia kul-
tusznyelve maradt. 

S habár két ízben is Babilon volt a világ leg-
nagyobb városa közel 200.000 lakosával, és 900 
hektárnyi kiterjedésével, politikailag mégis ritkán 
volt független. A kushita Nimród rövid uralko-
dása után, amely időszak történelmileg még nincs 
beazonosítva,4 az idők folyamán Babilont főleg 
idegenek uralták. A helyi lakosok azonban – füg-
getlenül attól, hogy genetikai szempontból khá-
miták (Nimród leszármazottai) voltak vagy sémi-
ták (Sém leszármazottai) – sémi nyelvet beszéltek, 
amit akkádi nyelvnek neveztek. 

Babilon uralkodói: 
1.  az emoreus királyok (Kr. e. 1894–1595), akik 

genetikailag khámiták voltak, de sémi nyelvet 
beszéltek; 

2. a kassita királyok (Kr. e. 1595–1155), Irán nyu-
gati feléből beözönlő hódítók;5

3.  az asszír királyok (Kr. e. 911–605), a babiló-
niaiak észak-akkád testvérei; 

bAbilon A mAgA 
hAtAlmAs tor-

nyávAl Az első 
éPített város 

volt – A legnA-
gyobb és leg-
szebb város, 

A világi királyok 
jelkéPe –, A gőg 
és Az imPeriAliz-

mus emlékosz-
loPA, Amely nem-
törődömséggel 

tesz tönkre 
életeket, ugyAn-
Akkor Az AnyAgi 

kAPzsiság és 
A kegyetlen 

kizsákmányolás 
szimbólumA.
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4.  a káldeus királyok (Kr. e. 605–539), az ara-
meus sémiták (szíriaiak), akik hosszú idő óta 
éltek a Babilontól délre fekvő területeken; 

5.  a perzsa királyok (Kr. e. 539–331), dél-irániak, 
akik egy indo-európai nyelvet beszéltek; 

6.  a hellén királyok (Kr. e. 331–275), makedónok 
(görögök), akik szintén indo-európaiak voltak. 
Az ezt követő időszakban a város lakosait át-

költöztették az új fővárosba, Szeleukiába. Kr. e. 
140 körül a várost még lakták, habár jobbára ro-
mokban hevert. Aztán Babilon mint helység el-
tűnt a történelem színpadáról, s csak egy ókori 
körzet nevét jelentette, ami a parthiánok (a per-
zsák testvérei és a rómaiak ellenségei) uralma 
alá került, majd a rómaiak és a szászánidák ke-
zébe, míg a muzulmán arabok meg nem hódítot-
ták Mezopotámiát. Babilon romjai ma Bagdadtól 
(Babil) 85 kilométerre hevernek bizonyságkép-
pen. A tizenkilencedik században az európai ré-
gészeti ásatásokkal kezdődően hatalmas mennyi-
ségű közvetlen információhoz jutottunk Babilon-
ból és Babilonról. 

A történelmi babilon bűne
A profétikus iratokban6 nincs feltüntetve a ba-

bilóniai királyság számos sajátságos eleme. Azon-
ban meg van említve a babilóniaiak különböző, 
intézményesített mágiába vetett vak bizalma, ami-
nek sajátságos eleme az asztrológia volt. Továbbá, 
a babilóniaiak számos bálványt imádtak, isteneik 
szent képeit, amelyeknek a város és a polgárok 
erejét és szerencséjét tulajdonították: „Szárazság 
lesz az ő vizein, és kiszáradnak, mert bálványok 
földje az, és faragott képekkel dicsekednek” (Jer 
50:38; v.ö. Ésa 21:9). 

Pontosan nem tudni, hány bálványuk volt. 
Mezopotámiában több mint 2000 istent imádtak, 
s ezek közül többnek Babilonban is hódoltak. Az 
akkori hiedelem szerint minden egyes csillag egy 
isten, aki befolyásolja a sorsot, ami arra enged 
következtetni, hogy annyi bálványuk volt, ahány 
csillag az égen. És naptári ünnepük is rengeteg 
volt, akárcsak babonájuk. Az isteneknek létezett 
egyfajta rangsorolása is: az élen egy négytagú 
istenség állt, s ezek közül az egyik volt Marduk, 
a hagyományosan babilóniai isten, másik nevén 

„Úr” (Bél) (Jer 50:2). 
Babilon égbekiáltó igazságtalanságait azon-

ban a próféták hevesebben bírálták, mint babo-
náit. A Szentírás Babilont és királyait olyan jel-
képekben mutatja be, amelyek nem véletlenül a 
mennyből levettetett nagy géniuszra utalnak (Ésa 
14:4,12-17). Jogos az összehasonlítás, ám nem 
csupán azért, mert Babilon a maga hatalmas tor-
nyával az első épített város volt – a legnagyobb és 
legszebb város, a világi királyok jelképe –, hanem 

a gőg és az imperializmus emlékoszlopa,7 amely 
nemtörődömséggel tesz tönkre életeket,8 ugyan-
akkor az anyagi kapzsiság és a kegyetlen kizsák-
mányolás szimbóluma.9 És nem utolsó sorban 
Babilon Izrael ellensége volt, mivel lerombolta Je-
ruzsálemet és a templomot, tönkretette Dávid ki-
rályságát és Isten népét (Jer 51:24,35). 

isten kegyelme és büntetése
Isten azonban szerette a babilóniaiakat. Ő éb-

resztette fel bennük a zsidó vallás iránti érdeklő-
dést, és vitt véghez egy kozmikus méretű csodát, 
ami nem csupán Ezékiás számára volt csoda.10 
Ő tervezte el Babilon bevonását az egész világ 
megmentésének tervébe azáltal, hogy elismeri az 
egyedüli igaz Istent, a Teremtőt.11 S még akkor is, 
amikor Babilon megadta a kegyelemdöfést Jeru-
zsálemnek, és a zsidókat rabságba hurcolta, Isten 
ezt tanácsolta prófétái által: „És igyekezzetek a vá-
rosnak jólétén…” (Jer 29:7). 

Négy hűséges ifjú szolgája által Isten Babi-
lon és az egész birodalom érdekében sokkal töb-
bet tehetett, mint bárki más által. Szokatlan ta-
pasztalatok, profetikus álmok és szemmel látható, 
megmentő csodák által Isten megpróbálta és 
megalázta még Babilon büszke királyát, Nabuko-
donozort is (eredeti nevén Nabu-kudurri-ucur), 
és megtérésre, igazi imádatra késztette. 

Valószínűleg a család többi tagjára is hatással 
volt ez, mivel Jeremiás arról tudósít, hogy Awel- 
Mar duk, az első káldeusi király fia jóságosan bánt 
a zsidók királyával úgy, ahogy Dávid is Méfibóset-
tel.12 A nagy uralkodó egyik lánya, Bel-sarra-ucur 
fejedelem anyja, az anyakirályné, töretlenül bízott 
Dániel prófétában Babilon elesésének végzetes éj-
szakáján, és az utolsó lehetőséget is kihasználta, 
hogy megmentse fiát a veszedelemtől.13

A Dán 3. és 4. fejezetében említett események 
után a judaizmus hírnevének nagymértékben nö-
vekednie kellett az egész birodalomban, olyany-
nyira, hogy nagyon sok embernek lelkileg szem-
besülnie kellett a „királyi” bűnökből való megté-
réssel, és a Teremtő vallásához való csatlakozás-
sal.14 Ennek ellenére Kr. e. 539. október 12-ének 
éjszakáján Babilont bevették a perzsa Círus király 
vezette szövetséges csapatok. Most már jobban 
értjük Jeremiás próféta szavait: 

„Arany pohár volt Babilon az Úr kezében, amely 
megrészegíté ez egész földet; nemzetek ittak az ő 
borából, azért bolondultak meg a nemzetek. Ha-
mar elesett Babilon és összeomlott, jajgassatok fe-
lette, kössétek be balzsammal az ő sebét, hátha 
meggyógyul! Gyógyítottuk Babilont, de nem gyó -
gyult meg. Hagyjátok el őt, és menjünk ki-ki 
a maga földjére, mert az égig hatott az ő ítélete, és 
felemelkedett a felhőkig.” (Jer 51:7-9). 

isten Azon-
bAn szerette 
A bAbi ló niAiA kAt. 
ő ébresztette 
fel bennük 
A zsidó vAllás 
iránti érdek-
lődést, és vitt 
véghez egy koz-
mikus méretű 
Csodát, Ami nem 
CsuPán ezé kiás 
számárA volt 
CsodA. ő ter-
vezte el bAbilon 
bevonását Az 
egész világ 
megmentésének 
tervébe AzáltAl, 
hogy elismeri 
Az egyedüli 
igAz istent, 
A teremtőt.
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Ki örökölte babilon vallását? 
Olyan összeesküvés elméletek születtek, amelyek azt 

állítják, hogy Babilon vallását Róma örökölte a Pergamon 
révén, és hogy Róma ezt a vallást örökítette át a Római 
Katolikus Egyházba. Ez a látszólagos pontosság azonban 
puszta spekuláció. Kijelenthetjük azonban, hogy a mezo-
potámiai népek (sumérok, akkádok) vallása erőteljes be-
folyást gyakorolt a kananita, hurrita, arámiai és görög po-
gányságra. Továbbá, mivel Babilon volt a legfőbb kulturá-
lis központ, természetes módon befolyásolta azon népek 
vallásait, amelyekkel közvetlen vagy közvetett kapcsolat-
ban állt. 

A római vallás azonban hagyományosan itáliai volt, erő-
teljes etruszk és görög befolyással. A fővárosban aztán fo-
kozatosan helyet kaptak a különféle keleti vallások is, mint 
például a judaizmus, a szíriai napisten-imádat, az anató-
liai misztikumok hagyományai, sőt még egyiptomi vallá-
sok is. A legnagyobb és legmeghatározóbb befolyást azon-
ban a perzsa mithraizmus gyakorolta, ami egyfajta napis-
ten-imádat volt, és amelynek sikerült beolvasztania a többi 
napisten-hitet, s így a kereszténység egyik legerőteljesebb 
riválisává vált. Mindebben azonban nincs semmi babiló-
niai. Istennek vajon az lett volna a célja, hogy sajátságos 
babilóniai jelképeket és elemeket fedezzünk fel annak ér-
dekében, hogy megértsük az apokaliptikus Babilon azo-
nosságát? Vagy inkább azt akarta, hogy tanulmányozzuk 
a történelmi és a profetikus Babilon közötti egyszerű ana-
lógiákat? Vajon nagyobb jelentősége van egy bizonyos for-
mának, jelnek, jelképnek,15 mint a tetteknek és az Isten Igé-
jét megrontó magatartásnak? 

Az ókori közel-kelet összes népe átvett valamit a mezo-
potámiai kultúrából, beleértve a babilóniait is. A népek 
azonban e vallási elemeket önnön kultúrájuk medrébe ül-
tették át, ahol saját vallásos-kulturális szokásaik elemeivel 
keveredtek. 

babilon mint zsidó-keresztény megbélyegzés
Az Újtestamentumban „Babilon” nyilvánvalóan egy 

lelki megbélyegzés, amelyet a keresztények egy olyan va-
lóságra alkalmaznak, amely az Euferátes partján fekvő Ba-
bilonra hasonlít. Az akkori időkből származó különböző 
zsidó iratok szerint a birodalmi Rómát nevezték Babilon-
nak.16 Az ázsiai gyülekezetekhez intézett leveleiben Pé-
ter szintén Babilonnak nevezi vendégfogadó városát (1Pt 
5:13). Számos ősi egyházatya ugyanezt a példát követi, és 
ezt az azonosítást ma szinte minden katolikus, ortodox és 
protestáns kutató igazolja. 

Vannak azonban komoly modern exegéták, akik azt ál-
lítják, hogy a Jelenések Babilonja lényegében nem Róma, 
hanem a földi Jeruzsálem, a judaizmus, vagyis Isten népe. 
Bár furcsának tűnhet ez a magyarázat, érvelésében össze-
hasonlítja az apokaliptikus Babilon leírását a hitehagyó Je-
ruzsálem profetikus leírásával.17 Ezek a megfigyelések azt 
sugallják, hogy a megbélyegzés nem csupán a birodalmi 
pogányságra alkalmazandó, hanem az Isten népéből a po-
gányság felé érkező segítségre is. 

A középkorban kristályosodott ki fokozatosan az az el-
mélet, miszerint a Jelenések Babilonja a pápák Rómáját je-
lenti, amely nem csak a pogány császárok és pápák egyete-
mes elvárásait örökölte, hanem egy fontos vallási öröksé-
get is kapott, amely többé-kevésbé teológiai álarcot öltött. 
A történelmi, előbb egységes, majd kettészakadt egyház 
megörökölte a birodalmi Róma összes gőgjét és kegyetlen-
ségét, és oly formában és mértékben tett erről bizonyságot, 
hogy az még a pogányok által gyakorolt kegyetlenségeket 
is túlszárnyalta. 

Dante, miközben bemutatja a poklot, voltaképpen iga-
zolja, hogy elkerülhetetlen a római hierarchia és Babilon 
összehasonlítása, s ez még egy katolikus számára is nyil-
vánvaló. A protestáns reformáció nem tett mást, mint meg-
erősítette, kiszélesítette és a falra szegezte ezt az azonosítást. 
Sajnos, ma már a régi protestánsok sem állítják, hogy a ró-
mai egyház Babilon lenne. 

Vannak vallási mozgalmak, amelyek szerint a Jelené-
sek Babilonja a modern Amerika; mások szerint az egész 
kereszténység, természetesen saját magukat kivéve. Az ad-
ventisták a hagyományos protestáns magyarázatot örököl-
ték, mely szerint Babilon a katolikus egyház, ám az 1844-
es évtől kezdődően arra a meggyőződésre jutottak, hogy 
a többi egyház is Babilon, vagyis Babilon leánya.18

A „Babilon” kifejezés azonban nem egy bélyeg, amellyel 
mindarra utalunk, ami teológiai szempontból nem egyezik 
a véleményünkkel. A hagyományos identifikáción túl, ami 
viszonylag igazságos, jóllehet szociológiailag kínos, hasz-
nos tudnunk, hogy a Prófétaság Lelke a jövő időben beszél 
Babilon teljes megalakulásáról: 

„A Biblia kijelenti, hogy az Úr eljövetele előtt Sátán »a 
hazugságnak minden hatalmával, jeleivel és csodái-
val és a gonoszságnak minden csalárdságával« fog dol-
gozni, és Isten megengedi, hogy azok, akik »nem fo-
gadták be az igazságnak szeretetét az Ő üdvösségükre«, 
megkapják »a tévelygés erejét, hogy higgyenek a ha-
zugságnak« (2Thes 2:9-11). Amíg ez az állapot nem 
következik be, amíg az egyház és a világ nem egyesül 
teljesen az egész keresztény világban, addig Babilon 
még nem bukott el egészen. A változás fokról fokra 
történik, és Jel 14:8 versének teljes megvalósulása még 
a jövőben van. (A nagy küzdelem, 389. o.) 

Következésképpen a vég idei Babilon dinamikus és ku-
mulatív. 

ökuménia, ökumánia és babilofóbia 
Az ökuménia egy protestáns mozgalom, amely a hu-

szadik század elején indult útjára, és a keresztény egység 
helyreállításáért száll síkra. A szakadás jelenségére mint-
egy válaszként jelent meg az ökuménia lelkülete, valamint 
az unionista mozgalmak is, amelyek az egység helyreállí-
tását hirdetik. Például: az amerikai baptista, metodista és 
presbiteriánus egyházak 1844-ben, majd 1857/1861-ben 
a rabszolgatartásra vonatkozó vitáik miatt két táborra sza-
kadtak (Észak és Dél), később azonban kiegyeztek, ami-
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kor már nem jelentette vita tárgyát a rabszolgaság kérdése 
– a metodisták 1939-ben, a presbiteriánusok pedig 1906, 
1958, majd 1983-ban. 

A baptisták, akik kongregacionális szervezeti formával 
rendelkeznek, és elég eltérő teológiai irányzatokat képvi-
selnek, 1905-ben megalapították a Baptista Világszövet-
séget 42 millió taggal, amelyhez a baptista gyülekezetek 
java része csatlakozott. Angliában 1846-ban fektették le a 
világszéles szervezet, az Evangélikus Világtanács alapjait, 
amelyhez egyre több baptista hagyományokkal rendelkező 
protestáns és református egyház csatlakozott, és ami ma-
gába foglalta 129 nemzeti tanács 600 millió tagját. Helyes 
volt ez a szövetkezés, vagy helytelen? 

Az „ökuménia” kifejezés a görög oikouiméne (világ) 
kifejezésből ered, s innen az „ökumenia” vagyis a „világi” 
megnevezés is. Az ökumeniai mozgalom a különböző fe-
lekezetű keresztények párbeszéd iránti vágyát fejezi ki, és 
esetleg az egység megvalósítását is, amelyről beszélt Jézus, 
és amelyért imádkozott is (Jn 19:16; 17:11,21-23). Nem vé-
letlen, hogy az ökumenizmus legnagyobb ellenségei a kü-
lönböző felekezetek konzervatív szárnyához tartozó sze-
mélyek, vagyis pontosan azok, akik nem törődnek az egy-
séggel, még legalább saját hitközösségükön belül sem. 

Az éremnek van egy másik oldala is. Az igazi keresz-
tény egységet, ami nem lehet más, csak a hit (az igazság) és 
a szeretet egysége, nem politikai alkudozás útján építik, ha-
nem a Szentírás felsőbbrendűségének elismerése és teoló-
giai párbeszéd révén, amely mélységes tanulmányozást, és 
a sajátos hit gyakorlati alkalmazkodását jelenti a Szentírás 
igazságához. Ez a tényező annyira mélységesen keresztényi, 
de különösen protestáns, hogy szembe helyezkedik a tulaj-
donképpeni kompromittált ökuménia lelkületével. 

A katolikus ökuménia, ellentétben a protestánssal, azt 
állítja, hogy a keresztény egység megoldása nem az összes 
egyházak mint testvéregyházak szövetségét jelenti, hanem 
a „tékozló lányok” visszatérését és beilleszkedését a hajdani 
római anyaszentegyházba. A római katolikus egyház kész a 
párbeszédre, és tág helyi szabadságot, valamint a hagyomá-
nyokból táplálkozó szokások gyakorlását szavatolja a többi 
egyházaknak, az egyesülés fejében. 

Ami pedig az ortodox egyházzal való kiegyezést  illeti, 
a katolikus egyház szintén előrelépéseket ért el 1993-mal 
kezdődően. A két egyház (a keleti és a nyugati) között fenn-
álló különbségek sokkal jelentéktelenebbek, mint a kato-
likusok és protestánsak között lévők. Mindezek dacára az 
ortodoxokkal való kiegyezés sokkal nehézkesebben halad 
a laikusok és papok által képviselt fanatikus ortodox irány-
zatok miatt. 

Az adventisták és az ökuménia 
Az adventisták álláspontja az ökuméniával kapcsola-

tosan első látásra abban az értelemben hasonlít a katoli-
kusokéhoz, hogy nem fogadnak el semmiféle csatlakozást, 
sem más egyházakkal való szövetséget, mivel az adventiz-
mus önmagában véve egy ökumenikus mozgalom, amely 
különbözik a többitől. Az adventista ökumenizmus lénye-

ges különbsége a többi ökumenikus mozgalomhoz képest 
az, hogy az adventizmus lényegi szempontból egy missziós 
és küzdő szellemű egyház a vallásszabadság, a szólássza-
badság javára, miközben az „ökumániákusok” azt állítják, 
hogy a prozelitizmus jelenti az ökuménia legnagyobb el-
lenségét. 

Az adventista egyház tehát máris „katolikus” (azaz 
egyetemes), missziójának jellegétől fogva, az igaz hívők 
minden időben és helyen megvalósuló lelki közössége, és 
az apostolok és próféták tanításaira való alapozásban ta-
núsított állhatatosság által. Az adventista egyház azonban 
nem római-katolikus, hanem „mennyei-jeruzsálemi-kato-
likus” (Gal 4:26-30), egy a mennyei Jeruzsálem felé mutató 
jelzőtábla és követség, amely a mi „anyánk”, és „az elsőszü-
löttek serege és egyháza, akik be vannak írva a mennyekben” 
(Zsid 12:22-24). 

A protestáns vagy katolikus ökuméniával szembeni 
magatartás nem egy közönséges védekezési reakció, nem 
szektarizmust, kizárólagosságot vagy elszigetelődést jelent, 
hanem az adventista missziómunka egyetlen egzisztenciá-
lis és túlélési formáját, vagyis pozitív missziót, „offenzívát”. 
Éppen ezért hiszünk a vallásközi párbeszéd hatékonyságá-
ban és szükségességében, a más felekezetűekkel és vallású-
akkal való jó kapcsolatok ápolásában és a vallásszabadság 
tiszteletben tartásáért vívott küzdelem létjogosultságában. 

Az ökumenikus babilontól való félelem 
Sajnos, sokszor úgy értelmezzük e Babilonról szóló an-

gyali üzenetet, mint a kizárólagosságra és elszigetelődésre 
felszólító bátorítást. Hitünk úttörői a következőképpen ne-
vezték magukat a kezdetekkor: „Sabbath and Shut Door 
Adventists” (Szombat-ünneplő és Bezárt Ajtajú Adventis-
ták), mivel Mt 25:10 alapján hittek a „zárt ajtók” teológiájá-
ban, amely 1844-től kezdődően alkalmazhatóvá vált a ke-
reszténységre. Ez az elszigeteltség eltartott néhány évig, és 
maga Ellen White is ebben az elméletben hitt az első évek-
ben. A Jehova tanúi, akik szintén a millerita mozgalom 
egyik ágának hajtásai, szintén Babilonnak tartják az ösz-
szes többi keresztényt, és nem hajlandók még alkalomad-
tán sem együtt imádkozni más keresztény hívőkkel. 

A Babilontól való félelem egyházunkban mindig is fo-
gyatékot jelentett. Még az is nagy csoda, hogy megvalósul-
hatott egyházunk megalapítása (1860–1863). 

A mai egyház egy csekély, de fontos részét – amelyet 
őszintén foglalkoztat a Jelenések könyve és a kortárs ese-
mények – egyre inkább aggasztja egyes adventista veze-
tők kapcsolata más egyházakkal. Egyesek a virtuális térben 
rendszeresen szót emelnek azon egyházvezetők ellen, akik 
hidakat építenek, és nem falakat emelnek vagy ágyúkat töl-
tenek. 

A leglista-exkluzivista fóbia jelei bizonyítják, hogy so-
kan nem ismerik saját egyházunk történelmét. E testvé-
reink úgy képzelik, hogy Isten közvetlenül a mennyből (ter-
mészetesen Ellen White által!) adta minden egyes hitalap-
elvünket, igazságunkat, és hogy kapcsolatunk Babilon-
nal valamilyen módon mindezt beszennyezné. Figyelmen 
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 kívül hagyják azonban azt a tényt, hogy mi, adventisták 
több „sajátságos” hitalapelvünket is „Babilontól” kaptuk, 
vagyis a nem adventista környezettől: 
1. A szombat tana Rachel Oakes-Preston, hetednapot ün-

neplő baptistától származik, 1844-ből; 
2. A halál állapotának tana George Storrs, első napot ün-

neplő adventistától származik, valamint Henry Grew-
tól, aki egy, a szentháromságot el nem ismerő baptista 
lelkész volt (1844); 

3. A Szentháromság tana Samuel Spear 1892-ben megje-
lent írásaiból származik. 
Még a rendelkezésünkre álló legértékesebb örökséget, 

a Szentírást is szintén „Babilon” jóvoltából kaptuk, amely 
a hitehagyás hosszú évszázadai alatt szentül megőrizte és 
másolta a Biblia kéziratait. A bibliai fordítások ma a pro-
testáns Babilon Biblia-társulatai által jutottak el hozzánk. 

testvéri kapcsolatok a nem adventistákkal
Ellen White és a többi úttörő szoros kapcsolatot ápolt 

Joshua Himes első napot ünneplő adventista vezetővel. Az 
adventisták még azt is megengedték neki, hogy prédikál-
jon a Battle Creek-i gyülekezetben.19 James White testvé-
rünk nyilvánosan ajánlotta, hogy testvéreink Himes hiva-
talos folyóiratát olvassák.20

A 89 éves rákbeteg Himes (aki közben az episzkopális 
egyházhoz csatlakozott), a Battle Creek-ben levő szanató-
riumban tartózkodott, amikor az adventista elöljárók is-
mét felkérték, hogy prédikáljon. Az egyik este Himes-nak 
alkalma volt végighallatnia a gyülekezetben Ellen White 
egyik bizonyságtételének felolvasását. Annyira meghatot-
ták a hallottak, hogy azonnal levelet írt Ellen White-nak 
(1894), és anyagi támogatást is felajánlott az ausztráliai 
missziót segítendő. Ellen White levélben köszönte meg 
a munkásságát értékelő szavait.21

Ez az eset is szemlélteti, hogy milyen nagylelkű vallás-
közi nyitás létezett elődeink idején. Napjainkban egy ilyen 
vagy ehhez hasonló személyiséget kevesen fogadnának 
fenntartások nélkül. 

A vallásközi kapcsolatok egy másik példája a heted-
napi baptistákkal ápolt közösség volt. 1860 és 1870 kö-
zött mindkét egyház vezetői testvéri kapcsolatokat tartot-
tak fent egymással. A hetednapi baptisták megjelentek az 
Adventista Egyház Generál Konferenciájának ülésein, és 
elismerték, hogy közös érdekeik vannak a szombat meg-
tartásának hirdetésében. Maga James White tanácsolta az 
adventista prédikátoroknak, hogy olyan városokban szer-
vezzenek evangelizációkat, ahol hetednapi baptisták is él-
nek.22 Pionírjaink némelyike épp a baptisták közül került 
ki. Kel logg doktor felesége is baptista volt, aki sok gyerme-
ket fogadott örökbe és nevelt fel. Vajon elődeink hiteha-
gyóbbak voltak, mint mi? 

Az 1945-ös évtől kezdődően a különböző eredetű szom-
batot ünneplő felekezetek, teológiai irányzatok és törté-
nelmi hagyományok tisztelői kezdeményezték a Bibliai 
Szombat Egyesület megalakulását, amelynek célja közösen 
hirdetni az Isten által elvárt igazi nyugalomnap, a szombat 

megünneplését. Az egyesületbe tömörülnek az adventisták, 
a hetednapi baptisták, a hetednapi pünkösdisták, a messiá-
nusok, a Szent Név Mozgalom, Isten Hetedik Napi Gyüle-
kezete nevű felekezetek, mozgalmak. Ez a szervezet nem 
egy különálló vallási felekezet, hanem egy vallásközi tömö-
rülés, és nincs is más célja, mint népszerűsíteni a szomba-
tot a világban a Sabbath Sentinel folyóirat és más könyvek 
révén, amelyek között megtalálható Samuele Bacchiocchi 
könyve is, aki ezen egyesület lelkes barátja volt. 

Ami pedig az intézményeinkben dolgozó nem adven-
tista alkalmazottakat illeti, megszívlelendő a zsidó szárma-
zású Marcus Lichtenstein esete. Ennek az ortodox zsidó 
férfinak számos konfliktusa volt a munkatársaival, amire 
Ellen White is kitért az írásaiban.23 Ellen White nem ma-
rasztalja el az egyházat amiatt, hogy egy egyházon kívüli 
személyt alkalmazott, ellenben panaszt emel amiatt, hogy 
ahelyett hogy a keresztény magaviselettel megnyerték 
volna ezt a zsidó fiatalembert, krisztusi lelkiségük hiányá-
val inkább felháborították, kiábrándították és eltávolították 
maguktól. 

Ha megfigyeljük a normális kapcsolattartás ezen meg-
nyilatkozásait, amit elődeink gyakoroltak, magától adódik 
a kérdés: miért van az, hogy ma, amikor 20 milliós, világ-
széles egyház vagyunk, és jelen vagyunk a föld minden tá-
ján, egyes testvéreink legnagyobb gondja az, hogy azzal 
vádolják egyházunk képviselőit, hogy lepaktálnak az el-
lenséggel, valahányszor más egyházak képviselőivel talál-
koznak? 

Egyházunk számára itt az alkalom, hogy ismertté tegye 
sajátságos üzenetét, és szolgálja embertársait. Ez képvise-
lőinek igazi küldetése. Senkinek sem áll jogában ítélkezni 
Dániel felett, csak mert elvállalta, hogy kinevezzék „a ba-
biloni összes bölcseknek elöljárójává” és az „írástudók else-
jévé” (Dán 2:48; 4:6), hogy megtanulta a babilóniaiak nyel-
vét (Dán 1:4), és találkozott a pogány bölcsekkel. 

babilon és isten népe
Habár a Jelenések Babilonja pusztulásra ítéltetik, Isten 

Igéje rámutat arra, hogy ebben a Babilonban sok ember 
van még, akit Isten az „én népem” (Jel 18:4) megnevezés-
sel illethet. Ellen White már rég kijelentette, hogy Babilon 
protestáns körzetében van „Isten népének zöme”, és hogy 
még katolikusok ezrei is Istennek szolgálnak az általuk ka-
pott világosság fényében.24

Ellen White írta: 

„Istennek vannak gyermekei – közülük sokan a protes-
táns egyházakban és nagy számban a katolikus egyház-
ban is –, akik hűségesebbek a kapott világosság iránt és 
az Isten akaratának teljesítésében, s teszik ezt legjobb tu-
dásuk szerint, szemben nagyon sok szombatot ünneplő 
adventistával, aki nem jár a világosságban.” 

„Határozottan kell hirdetni az igazságot. Ám ezzel kap-
csolatosan utasítást kaptam, hogy a következőket kö-
zöljem népünkkel: Legyetek éberek! Vigyétek az üze-
netet, ne viseljetek személyes támadást más egyházak 
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ellen, még a római katolikus egyház ellen sem. Isten 
angyalai a különböző egyházakban nagyon sok embert 
találtak, akiket csak a legnagyobb elővigyázatosság-
gal lehet megszólítani. Ügyeljünk a szavainkra. Lelké-
szeink ne saját indíttatásaikat kövessék, amikor meg-
feddik és napfényre hozzák a »törvénytelenség titkait«. 
Erre vonatkozóan ékesszólást jelenthet a hallgatás.”

„Lehet, hogy alkalmatok lesz más egyházakban felszó-
lalni. Ezeket az alkalmakat kihasználva jussanak esze-
tekbe az Üdvözítő szavai: »Legyetek bölcsek, mint a 
kígyók, és szelídek, mint a galambok!« Ne szítsátok az 
ellenség gonoszságát megrovó szónoklataitokkal. Őriz-
kedjetek az ellenkezéstől. Nagyon sok lélek vár meg-
mentésre. Fékezzetek meg minden durva kifejezést. 
Szóban és tettben legyetek bölcsek az üdvösségre, és 
képviseljétek Krisztust azok előtt, akikkel kapcsolatba 
kerültök.” 

„A legbölcsebb és leghatározottabb munkát azokkal 
a lelkészekkel és papokkal kell végezni, akik nem a mi 
hitünket vallják. Nagyon sok ember van, aki csak any-
nyit tud, hogy neki hagynia kell, hogy az egyház szol-
gáitól engedje magát vezettetni a téves úton. Ezért te-
hát az őszinte, istenfélő, hűséges, az életüket Krisztus-
ban elrejtő munkások imádkozzanak és dolgozzanak 
az őszinte egyházi szolgákért, akiket arra képeztek ki, 
hogy az Élet Igéjét tévesen magyarázzák. 
Lelkészeink különleges feladatuknak kell, hogy tekint-
sék a más lelkészekért végzett munkát. Nem szabad vi-
tába bocsátkozniuk velük, hanem Bibliával a kezükben 
kell őket az Ige tanulmányozására késztetniük. Ha ezt 
megteszik, nagyon sok lelkész és pap, aki most tévesen 
prédikál, majd az igazságot fogja hirdetni.”25

befejezés
A második angyal üzenetének megértésével kapcsola-

tos magyarázatunkat folytatni fogjuk. Megemlítettünk né-
hány érvet Babilon azonosságára vonatkozóan, viszont a 
továbbiakban fel kell fedeznünk Babilon bukásának profe-
tikus vonatkozásait, valamint ezen üzenet alkalmazásának 
megfelelő pillanatait. 

florin lăiu, professzor, Adventista Teológiai Intézet

1. Counsels to Writers and Editors, 29, a szövegkiemelések a szerzőtől 
származnak. 
2. Ezt az érvet egy bibliai nyelvek szakértőjének tartott teológus, a Uni-
ted Bible Societies nemzetközi képviselője használta a Romániai Vallás-
közi Bibliai Társaság egyik vitáján, a Jel 14:6 versében található euagge
lion ainonion kifejezés fordítására vonatkozóan. 
3. „Nagy város” (Jel 14:8; 16:19; 17:18; 18:10,16,18-19,21); „szent vá-
ros” (Neh 11:1; Ésa 48:2; 52:1; Jel 21:2,10,19). 
4. Alexander Hislop (The Two Babylons 1858) Nimródot a híres Ni-
nus nevével azonosítja, aki Ninive várának alapítója volt. Sajnos a nagy 
mennyiségű történelmi adat között, ami a mezopotámiai ékírásos táb-
lákon található, egyetlen Ninus vagy Nimród nevű király neve sem sze-
repel. Hislop egy görög történelmi legendára építi feltevését, amely-
nek kései perzsa eredete is van. Megpróbálták valamivel hitelesebben 

Ninur tá val, a vadászat és a háború istenével azonosítani. Nehéz elhinni, 
hogy a bibliai Nimród név születési, vagy valóságos történelmi nevet 
jelenthet, mivel jelentése egy későbbi ragadványnévre utal: „Lázadó”. 
Meglehet, hogy az Isten rendeléseihez hűséges maradék adta neki ezt 
a nevet. 
5. A kassiták magukat galzu (kaldu?) névvel illették. Egy olyan nyelvet 
beszéltek, amely ma kutatás tárgyát képezi, de egyetlen ősi nyelvhez 
sem kötik rokoni szálak. 
6. A Babilont megfeddő próféták: Ésaiás, Habakuk, Jeremiás és Dániel. 
7. Ésa 13:1,11,19; 47:10; Jer 50:29,31-32; Dán 4:37; Hab 1:7,11; 2:4.
8. Ésa 14:4,6,16-17,21-22; Hab 1:6,12; 2:17.
9. Ésa 14:1,4-5,8; 47:5-6; Jer 50:33-34; 51:13; Hab 1:9; 2:5-12.
10 . Lásd 2Kir 20 és Ésa 39 fejezeteit.
11 . Lásd Zsolt 87:4; Ésa 2.2-4; 19:22-25; Mik 4:1-5.
12. Jer 52:31-34; 2Kir 25:27-30.
13. Dán 5:10-12. Az említett királynő nem lehetett más, mint az anya-
királynő, aki az ókori keleti hagyományok szerint tiszteletbeli pozí-
ciót töltött be, sőt tekintéllyel rendelkezett az udvarban. A király fe-
leségei, beleértve a királynőt, hívatlanul nem léphettek be a király 
elé. Bel-sarra-ucur herceg Nabukodonozor „fiaként” van megemlítve 
(Dán 5:11,18,22), ami a sémi hagyományban azt jelenti, hogy bármely 
nemzedékben örökös. Bel-sarra-ucur Babilon meghódítása idején Na-
bu-na’id király fia volt, aki viszont nem volt Nabukodonozor utódja. 
Ennek következtében csak egyedül édesanyai ágon lehetett Nabuko-
donozor örököse. 
14. Eszt 8:17 egy bevezető analógia.
15. Olyan szimbólumok, mint a kör, a kereszt, a háromszög, a szem stb. 
egyszerű geometriai formák, és természetüktől fogva számos nemzet 
és vallás elemei közt megtalálhatóak. Semmilyen bizonyíték nincs arra 
vonatkozóan, hogy Babilonból származnának. Történelmi téren a leg-
egészségesebb dolog előbb megkérdezni a történészeket, vagy legalább 
a történészeket „is”. 
16. Például: 4. Ezsdrás, 2. Báruk, Szibilla varázslók.
17. Például: Ésa 1:21; Jer 2:20; 3:1-11; Ezsdr 16:1-43; 23. fej.; Mt 23:34-
37; Lk 11.47-51; 13:33; Gal 4:25.
18. Jel 17:5; Ezék 16:46,48,55.
19. Review and Herald, 1865. január 17.
20. Ellen White Encyclopedia, Review and Herald PP, Hagerstown, Ma-
ryland, 2013:411–412.
21 . A két irat levéltári iktatószáma: Himes to EGW, sept. 12, 1894; 
EGWEGC és Lt 31a, 1895.
22 . En. Wikipedia, „Seventh-day Baptists In America”.
23. Lásd: Bizonyságtételek, 3/205–206. o, és Pamphlet, (PH), 123, 25–
26. o. 
24 . Public Affairs and Religious Liberty. Részletek a www.adventist-
liberty.org honlapon. 
25. 3SM 386/1889; Ev 562–564; 576–577.  
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A Kihívás folytAtódiK!
Ebben a hónapban is folytatjuk a Biblia olvasását 2Móz 13–40; 3Móz 1:27, valamint 4Móz 1. fejezetei-
vel. Az olvasottak alapján sikerülni fog helyesen válaszolnotok az alábbi kérdésekre:

1. „És kinyújtá ……… az ő kezét a tengerre, az Úr pedig egész éjjel erős keleti széllel hajtá a tengert, 
és szárazzá tevé a tengert, és kétfelé …………. a vizek.”

Ki volt Isten segítsége, amikor Izrael fiait átvezette a Vörös-tengeren? Mi történt a tengerrel?
(2Móz 14:21 – Mózes; a tenger kettévált)

2. „Megtartsátok azért …………….; mert szent az ti néktek.”

Miről parancsolta az Úr, hogy azt szentséggel meg kell tartanunk?
(2Móz 31:14 – a szombatról)

3. „Mindazt, aminek ………. körme, és …………… körme van, és ……… a barmok 
közt, megehetitek.” „És a ……….., mert hasadt körmű ugyan és egészen kettéhasadt 
körme van, de nem kérődzik; tisztátalan ez néktek.”

Melyik állat tiszta és melyik az, amely nem ehető?
(3Móz 11:3 – a hasadt körmű és a kérődző; 3Móz 11:7 – a disznó)

Alina Chirileanu,  
az Unió Gyermek-
osztályának aligaz-
gatója

A nyáj 
bárányKái
AlinA
ChirileAnu

1. Eliáb Ruben
2. Abidán Simeon
3. Págiel Júda
4. Akhira Izsakhár
5. Elicur Zebulon
6. Naasson Efraim
7. Selúmiel Manassé
8. Eliásaf Benjámin
9. Néthánéel Dán
10. Ahiézer Áser
11. Gámliel Gád
12. Elisama Naftali

Megoldások:

4Móz 1 – Rúben – 5; Simeon – 7; Júda – 6; Izsakhár – 9; 
Zebulon – 1; Efraim – 12; Manassé – 11; Benjámin – 2; 
Dán – 10; Áser – 3; Gád – 8; Naftali – 4.

számlálás
Kinek a nemzetségéhez tartoznak az alábbi férfiak? Egy vonallal kösd össze a nevet a nemzetség 
nevével.
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léleKben és igAzságbAn

nem a te beszédedért hiszünk immár: mert 
magunk hallottuk, és tudjuk, hogy bizonnyal 
ez a világ üdvözítője, a Krisztus” (Jn 4:42). 

Megtörténhet, hogy amikor e gondolatokat el-
olvassuk, a „Hozzá hasonlóan” elnevezésű evan-
gelizációs kampány már véget ért. Talán meg-
könnyebbülten szusszanunk fel, vagy talán még 
dolgozunk, és szenvedélyesen járunk közbe azo-
kért, akik hallották az Igét. Még sok helyen pré-
dikálnak. Még folynak az előkészületek – vajon 
hány döntés születik meg Krisztus mellett? És 
hány döntést hoznak meg az elkövetkező idő-
szakban?  Isten a tudója. 

Az imádat dilemmája
„A mi atyáink ezen a hegyen imádkoztak; és ti 

azt mondjátok, hogy Jeruzsálemben van az a hely, 
ahol imádkozni kell” (Jn 4:20). 

Hányszor történt meg már, hogy hallottuk 
 Jézust hozzánk szólni a vallási ellentétek és aggo-
dalmak miatt? Gyakran sokkal fontosabb, hogy 
mikor, hogyan és hol zajlik az imádat, mint az, 
hogy kit is imádunk. Inkább a külsőségekkel fog-
lalkozunk a lényeg helyett. Azt hisszük, hogy fon-
tosabb a „Garizim hegye” vagy „Jeruzsálem”, mint 
a Lélek és az Igazság, és mindennek addig nem 
lesz vége, amíg „az isteni kegyelem, melyet egye-
dül Ő képes nyújtani, s amely olyan, akár az élő 
víz, meg nem tisztít, fel nem frissít, és fel nem 
üdíti a lelket” (Jézus élete, 187. o.) 

Elérkezett az ideje, hogy az igazi imádók lélek-
ben és igazságban imádják Őt. Ez Isten vágya is. 
A Lélek meg van ígérve, és kész betölteni az igaz-
ságot szerető szíveket. Várja, hogy megszentel-
hesse a szívet, megújíthassa a lelket, és erőt adjon 
annak érdekében, „hogy ismerjük és szeressük Is-
tent. Összes parancsolata iránt készséges engedel-
mességgel ajándékoz meg. Ez az igazi istentiszte-
let” (Jézus élete, 189. o.). 0751 099 945

A jelenkor sikárja
A korunk emberének szívét gyötrő kérdések a 

mi szívünk kérdései is. Szeretnénk a lehető leg-
jobban dolgozni Istenért. „Lelki megújulásra” vá-
gyunk. Várjuk „a Szentlélek kitöltetését”. „Lelki 
növekedést” célzó programokat állítunk össze, és 
mindezek nagyon jók és helyesek, viszont nem 
szabad elfelejtenünk, hogy Jézusnak az asszony-

hoz intézett kérése a kút mellett csupán egy ürügy 
volt, hogy felkínálhassa neki azt, amit sehol más-
hol nem talál meg: az élő Vizet. Amikor Jézus el-
hív, hogy dolgozzam Érette, nem azt jelenti, hogy 
nem boldogul nélkülem, hanem inkább azt, hogy 
szeretne felkészíteni arra, hogy olyasmit kínáljon 
fel nekem, amit sehol máshol nem találok meg. 
Amikor elhív, hogy segítsek Neki, lényegében 
engem készít fel arra, hogy elfogadjam az Ő se-
gítségét. 

„Aki hisz én bennem, amint az írás mon-
dotta, élő víznek folyamai ömlenek annak bel-
sejéből” (Jn 7:38). Igen, a hit a Fiúban, Krisz-
tusban az, aminek be kell teljesülnie a sikári 
kútnál. Igyál mohón az „élő víznek kútfejéből”. 
Igyál, de ne csak a túlélésért! Igyál eleget ahhoz, 
hogy majd másokat is megitathass abból, ami be-
lőled kicsordul. 

Uram, adj innom! Újból és újból ezzel az imá-
val fordulok Feléd. Nem akarok többé szomja-
san járni. Szeretném, hogy válaszolj kérdéseim 
és gyötrődéseim sokaságára. Szeretnélek Téged 
magam mellett érezni. Ez csak a „Vízforrás” mel-
lett oldható meg, és nem akárhogyan, hanem úgy, 
hogy vágyom, hogy „megismerjem Őt, és az 
Ő feltámadásának erejét, és az Ő szenvedéseiben 
való részesülésemet, hasonlóvá lévén az ő halálá-
hoz” (Fil 3:10). 

ők meghallották
Most már nem azt hisszük, amit te mondtál, 

hanem azt, amit Ő mond, mert mi magunk hal-
lottuk Őt. Amikor a szívemből vízfolyam fakad, 
és feltör az örök életre, képes leszek másokat is 
Jézus hoz hívni. Gyertek és lássátok Őt! Gyertek és 
halljátok Őt! Ő a Krisztus, az Üdvözítő. 

Ha hallottad a Messiást, ha ott, az élet kútja 
mellett megtalált, amikor talán a legnagyobb volt 
a magányod, s ha megkedvelted vigasztaló és bá-
torító szavait, talán itt az ideje, hogy menj be a vá-
rosba, és beszélj másoknak is Róla, Aki a világ 
kútjai mellett ül és várja a szomjazókat. 

Dicsőíteni fogod Istent, amikor ezek az embe-
rek így szólnak majd hozzád: „Nem a te beszéde-
dért hiszünk immár: mert magunk hallottuk”, és 
szeretnénk HOZZÁ HASONLÓVÁ válni. 

iosif Pașca, elnök, Észak-Erdélyi Egyházterület

Az elnöK 
oldAlA 

iosif 
pAŞCA
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